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По благословению Высокопреосвященнейшего Гедеона, 
Митрополита Ставропольского и Владикавказского

Святитель Игнатий (Брянчанинов), Епископ Кавказский и Черноморский

Протоиерей Михаил Моздор

Предисловие
В год 1000 —летия Крещения Руси Поместным собором русских архиереев в числе прочих подвижников к лику святых был причислен епископ Игнатий (Брянчанинов).
В деянии Освященного Поместного Собора Русской Пра​вославной Церкви о канонизации святых, в частности, было сказано следующее: «Ныне Русская Церковь всей своей полнотой — живых и усопших, спасающихся сегодня и ликом прославившихся до наших дней святых — благочестно возвещает и провозглашает радостное духовное торжество своего благодатного служения. Освященный Собор Русской Православной Церкви, изучив жития, чудеса, труды и подвиги подвижников благочестия определяет причислить к лику Святых угодников Божих для всероссийского церковного почитания епископа Игнатия Брянчанинова, «подвиж​ника благочестия, автора многочисленных творений, аскета и учителя христианской жизни»1.
Православный богословский энциклопедический словарь в скудных строках статьи, посвященной «Игнатию, епископу Кав​казскому и Черноморскому», кроме сообщения о нем как авторе аскетически — богословских сочинений, отмечает также факт «пользования» Святителем «известностью за умелое управление епархией»2. Во время своего святительского служения епископ Игнатий управлял Кавказской и Черноморской епархией с ка​федрой в городе Ставрополе. Это была его единственная кафедра, и именно отсюда он отправился на покой. Поэтому имя святи​теля Игнатия вошло в месяцеслов Русской Православной Церкви с титулом «Ставропольский».
 Однако о служении его на Кавказе известно очень немного. Так, в книге «Канонизация святых», в ко​торой дается жизнеописание епископа Игнатия, пребыванию его на Ставропольской кафедре отводится три десятка строк3. 
В акафисте Святителю его архипастырское служение на Кавказе вы​ражено в следующих словах: «Жезл архиерейский от Пред​вечного Архиерея нашего Иисуса Христа вручи тебе Архипас​тырь царствующего града в Казанском соборе Царицы Небесныя. Разумеюще в сем волю Божию, да и в чуждей стране проповестся тобою Евангелие Царствия Божия...»4.
Архиепископ Михаил (Чуб), посвящая свою статью в «Журнале Московской Патриархии» столетию со дня блаженной кончины знаменитого архипастыря, также мало уделяет внимания служению его на Кавказе5. И это несмотря на то, что сам архи​епископ Михаил в течение ряда лет занимал эту же Ставро​польскую кафедру. 
От подобных публикаций, не уделяющих особого внимания Кавказскому периоду жизни святителя Игнатия, отличается капитальный труд в двух томах Л. Соколова — «Епископ Игнатий Брянчанинов»6. Этот самоотверженный автор про​ехал почти по всему географическому маршруту жизненного пути Святителя — подвижника. Стремясь не упустить важных свидетельств о его жизни, он лично изучил все статьи, посвященные епископу Игнатию в периодических изданиях, письма Святителя и документы семейных архивов Брянчаниновых. Кроме того, не остались без его внимания дела канцелярии Троице — Сергиевой пустыни, Санкт-Петербургской духовной консистории, Священ​ного Синода, а также Кавказской духовной консистории и семинарии. Однако, как отмечает сам автор, с документами Кавказс​кой епархии и семинарии он ознакомился «во внеприсутственные дни Пасхальной седмицы 1914 года»7. Поэтому нетрудно предположить, что Л. Соколов в дни одной «Пасхальной седмицы» не мог иметь достаточно времени, чтобы собрать в архивах все интересующие его сведения. Вероятно, именно по этой причине сегодня, несмотря на то, что документы Государственного архива Ставропольского края за этот период почти на 90 процентов уничтожены*, есть еще возможность материалами уцелевших доку​ментов дополнить имеющиеся уже сведения об этом подвижнике и его деятельности на Ставропольской кафедре. 
Эта скромная задача и является целью данного сочинения. Кроме документов вышеупомянутого архива, автор использовал в этом труде данные ценных документов из центральных архивов, опубликованных в статье иеромонаха Марка (Лозинского) «Святитель Игнатий Брянчанинов» 8, необходимые сведения из книги митрополита Ставропольского и Бакинского Гедеона «История христианства на Северном Кавказе до и после присоединения его к России» 9 вышедшей в свет в 1992 году.
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Инженерный замок, Санкт-Петербург

ЖиЗнь и деятельность Святителя-подвижника до наЗначения его на КавкаЗскую кафедру
1

Семья Брянчаниновых. Рождение Дмитрия. Его детство. Студенческие годы. Служба в Динабургской крепости и отставка.

Старинный дворянский род Брянчаниновых, из которого происходил святитель Игнатий, берет свое начало от боярина Михаила Андреевича Бренка, оруженосца великого князя московского Дмитрия Ивановича Донского. Именно он, как сообщает летопись, был тем самым воином, который в одежде великого князя и под княжеским знаменем геройски погиб в битве с татарами на Куликовом поле1.

Сын его — Иван — также участвовал в битве и был ранен стрелою в лоб (чело), отчего получил прозвище Челищев. Сын Ивана — Игнатий — по царскому повелению первый стал подписываться Брянчанинов2. Представители этого рода отличались в ратных делах и в начале XVII века. Именно в это время, за так называемое «Смоленское сидение и изгнание ляхов в 1617 году» фамилии Брянчаниновых было пожаловано село Покровское и соседнее с ним Юрово Вологодской губернии3.

В начале XIX века хозяином села Покровского стал высокообразованный и энергичный, бывший камер — паж Императора Павла I, Александр Семенович Брянчанинов — отец будущего Свя​тителя — подвижника. Сам Александр Семенович и его жена София Афанасьевна, также происходившая из рода Брянчаниновых, сохранили в своей семье старинные православные обычаи и являлись усердными прихожанами выстроенного на их средства Покровского храма в родовом поместье. Поместье это, в северной глуши Грязовецкого уезда Вологодской губернии, с его тенистыми садами, изящными беседками и просторным домом, резко от​личалось от всех старых поместий в этом краю. Однако жизнь молодой четы Брянчаниновых омрачалась отсутствием детей, так как «родившиеся в начале супружества два ребенка умерли почти тотчас же после рождения» 4. София Афанасьевна, весьма рано вышедшая замуж, скорбь продолжительного бесчадия изливала в частых молитвах, а также, по русскому обычаю, вместе со своим мужем часто совершала паломничества к многочисленным российским святыням и, в первую очередь, к местным святыням Вологодской земли.

5 февраля 1807 года в семье Брянчаниновых родился сын, ко​торый был наречен именем Димитрий, в честь преподобного Димитрия Прилуцкого, Вологодского чудотворца (Память 11 февра​ля). Будущий Святитель рано научился читать, и впечатления о жизни местных подвижников (прочитанные им в духовных книгах), слагал в своем чистом сердце. Александр Семенович Брян​чанинов, высоко ценивший просвещение, старался дать своим детям, по возможности, лучшее образование. С этой целью в Покровское каждый день привозили учителей Вологодской семинарии и гимназии. Закон Божий преподавал молодым людям студент семинарии Левицкий. Позднее друг Димитрия Александровича, Михайл Чихачев, «видел великую милость Божию в том, что препо​давателем Закона Божия у будущего Святителя... был человек не светского, а именно духовного образования» 5. Сам Святитель с благодарностью вспоминал о нем до конца своей жизни.

С юных лет отрок Димитрий искал уединения и спокойной молитвы. Тихое родовое поместье в северном краю благоприят​ствовало этому стремлению. Часто после занятий науками он уп​ражнялся в рисовании пером, нотном пении и игре на скрипке. Несмотря на столь усердное внимание Александра Семеновича к образованию своих детей, нельзя считать, что жизнь молодых Брянчаниновых в поместье была совершенно беззаботной. Дело в том, что отец семейства необходимым средством для развития в детях добрых качеств «считал неумолимую строгость, суровость и наказания»6. От детей требовалось беспрекословное послушание, граничившее со страхом. София Афанасьевна, несмотря на свою мягкость и любовь к детям, особенно к старшему Димитрию, ради принципов мужа часто вынуждена была скрывать свои материнские чувства. Не по годам серьезный и не по—детски религиозно настроенный, Димитрий Александрович, с ранних лет имевший богатое духовное воображение, часто тосковал и скорбел о том, что не с кем ему было поделиться своими духовными переживаниями. Возможность играть в саду, кататься на качелях, зимой — на превосходных ледяных горках, летом — на плотах на пруду, езда верхом и даже сопровождение отца на охоту не могли воспол​нить отсутствие родительской ласки и нежности, к которым бы​вает так чувствительно детское сердце. Возможно, именно по этой причине мальчик рано познал чувство неудовлетворенности тем, что его окружало, и научился в молитве искать успокоение своей душе. Вспоминая об этом, он позднее писал: «Детство мое было преисполнено скорбей. Я не имел кому открыть мое сердце; начал изливать его перед Богом моим, начал читать Евангелие и жития святых Твоих... Мысль, часто парившая к Богу молитвою и чтением, начала мало — помалу приносить мир и спокойствие в душу мою. Когда я был 15 —летним юношей, несказанная тишина возвеяла в уме и сердце моем»7. Чтение жития святых подвижников, а также приобретение собственного молитвенного опыта, все яснее вырисовывали перед юношей очертания его жизненного пути — пути служителя Бога. Однако отец, заботившийся о славе своего рода, в своих мыслях о будущем детей не собирался ограничивать поле их деятельности. Напротив, он желал видеть носителей его фамилии на высших степенях государственной службы. Его прежние столичные знакомства и родственные связи делали эти на​мерения вполне осуществимыми. Несмотря на признания Дмитрия Александровича в том, что он из всех видов службы предпочитает «службу Царю Небесному» 8, осенью 1822 года, когда юноше ис​полнилось 15 лет, отец отвез его в Петербург для определения в Главное инженерное училище.

«Прекрасная подготовка и исключительные способности Брянчанинова сказались уже во время вступительных экзаменов; он был принят первым по конкурсу (из 130 экзаменовавшихся на 30 вакансий) и сразу же определен во 2 класс» 9. Димитрий Александрович обладал той чрезвычайно миловидной наружностью и благородством манер, которая сразу к нему располагала. В скором времени инженерное училище посетил будущий император - Великий Князь Николай Павлович, в то время генерал—инс​пектор военных инженеров10. Цель посещения была особенная выбор пансионеров. «Известно, что этот Государь очень верил в проницательность своего взгляда и держался так называемых первых впечатлений»11.
Брянчанинов произвел на Великого Князя особое впечатление, он взял его с собой в экипаж и, приехав в Аничков дворец, представил его супруге Великой Княгине Александре Федоровне. Однако это обстоятельство отнюдь не вскружило голову юноше. Он с детства был осторожен, никогда не доверялся ласкам старших и поэтому по —прежнему держал себя строго.

С первых дней обучения в училище Дмитрий Александрович с самым добросовестным усердием стремился к усвоению пре​подаваемых дисциплин. И все-таки всевозможные науки не смогли заглушить в его душе духовного голода.

Тот детский опыт приобретения духовного покоя в молитве, утерянный теперь, звал его вновь. Отрадным явлением для юноши, оказавшегося вдали от родительского дома, в совершенно чу​жом для него обществе, в новых условиях, стало знакомство с Михаилом Чихачевым, «который учился в том же инженерном училище и, подобно своему новому другу, с детства мечтал о молитве и подвиге» 12. Дружба с этим человеком, родственным по духу, пройдет непрерывной нитью через всю жизнь будущего святителя. Годы учебы в столичном городе открывали для Димитрия Александровича всевозможные перспективы, тем более, что юноша обладал незаурядными способностями в науке, философии, язы​кознании и искусстве.

«Слава превосходного чтеца—декламата, заслуженная им в доме президента Академии художеств и члена Государственного Совета — Александра Николаевича Оленина.., знакомство здесь же со знаменитостями того времени — Пушкиным, Батюшковым, Гнедичем, обратившими внимание на его поэтическое и литературное дарования; посещение богатого дома тетки Сухаревой, ведущей светскую жизнь, — все это легко могло увлечь Дмитрия Александровича в суету мирской жизни и сделать из прежнего «питомца пустыни» вполне светского молодого человека, блиста​ющего в людных гостиных столицы...» 13 .
Прежде чем уйти из мира, юноша имел возможность видеть собственными глазами и оценить достоинства жизни в поместье провинциального дворянства, деятельности на поприще науки, а также бурного столичного времяпрепровождения великосветс​кого общества. Оценив и взвесив эти «достоинства», он нашел их слишком легкими в очах Божиих. Через много лет подвижник, вспоминая эти годы, писал: «...науки человеческие сделались пред​метом моего внимания: родилась и уже возросла в душе моей какая—то странная пустота, явился голод, явилась тоска — невыно​симая тоска по Боге. Я начал оплакивать то забвение, которому я предал веру, оплакивать сладостную тишину, которую я потерял, оплакивать ту пустоту, которую я приобрел, которая меня тяготила, ужасала, наполняя ощущением сиротства, лишения жизни» 14. Между тем юноша никогда не оставлял молитвенных правил и посещения храма.

Великий Князь Николай Павлович, посещая училище и часто справляясь об успехах Брянчанинова, его наклонностях и характере, обыкновенно получал ответ: «Он очень религиозен и от​личной нравственности» 15. Однако то, что, по обыкновению, считалось проявлением религиозности, для юноши было лишь каплей, недостаточной для утоления его духовной жажды. Он не умел, как другие, довольствоваться посещением воскресных богослу​жений, в то время как его сердце повторяло Евангельский призыв Спасителя «возьми крест свой и иди за мной» (Мф. 16, 24).

Димитрия Александровича радовало то, что в его духовных исканиях он не был одинок, его всегда сопровождал Михаил Чихачев, хотя и не всегда поспевал за ним. В скором времени иска​тели истины познакомились с монахами Валаамского подворья. Чтение творений святых отцов, назидательные беседы с иноками — все это окончательно укрепило в сердце Димитрия намерение уйти в монастырь. Видя высокий уровень образования и духовных запросов юных искателей подвига, монахи Валаамского подворья посоветовали им обратиться в Александре — Невскую Лавру и поискать там учеников отца Леонида, последователя Паисия Beличковского. Этот совет стал для друзей путеводной звездой. Они познакомились с учениками о. Леонида Наголкина, а затем с ним самим, и долгое время были наставляемы этим, впоследствии знаменитым, Оптинским старцем. Юные подвижники сразу почувствовали, что нашли то, к чему стремились, да и богослужения в Лавре, более продолжительные и величественные, чем на Вала​амском подворье, нравились им.

Александр Семенович Брянчанинов, к которому постоянно поступали сведения о том, что его старший сын все свободное время проводит в Лавре, всеми средствами пытался усилить над ним надзор начальства с тем, чтобы лишить его возможности бывать в монастыре. Начальство Инженерного училища обычно шло навстречу родительским пожеланиям, но в 1824 году, окончив юн​керский класс и получив офицерский чин офицера — прапорщика, Димитрий Брянчанинов получил также право поселиться в городе на частной квартире16.

Видя, что училищное начальство уже не в состоянии помочь ему, Александр Семенович стал использовать все родственные связи и знакомства и дошел до Санкт-Петербургского митро​полита Серафима (Глаголевского, 1821—1843). Архипастырю со​общили, что два офицера, на одного из которых Государь возла​гает особые надежды, слишком часто посещают Александро — Невекую Лавру и тамошний духовник о. Афанасий якобы уговари​вает их стать монахами. Отцу Афанасию был сделан строгий выговор. Узнав об этом, Димитрий Александрович решился сам объясниться с митрополитом. В разговоре с Димитрием Брянчаниновым митрополит убедился в невиновности лаврского духовника. При этом, видя духовную сосредоточенность своего собеседника, он позволил о. Афанасию вновь принимать молодых людей17. Весною 1826 года Димитрий Александрович заболел так тяжело, что не в силах был подняться с постели. Еще при жизни в родительском доме, в 13—летнем возрасте, купаясь в холодной воде, он сильно простудился, и последствия этой простуды сказывались всю жизнь18. Узнав о болезни молодого офицера, Государь Николай Павлович приказал, чтобы Брянчанинова лечили его собственные медики и ежедневно докладывали о здоровье больного. Врачи нашли у молодого человека «все признаки чахотки и, считая его положение безнадежным, не скрывали опасения от него самого. Чувствуя себя очень плохо, Дмитрий Александрович молитвою и частым прищащением спокойно готовился перейти в вечность»19.

Но, к удивлению приговориших его к скорой смерти врачей, он поднялся с постели и через некоторое время вновь приступил к занятиям. Жизнь пошла своим чередом, только с этих пор Димитрий Александрович стал еще сосредоточеннее и строже к себе. Беседы с отцом Леонидом, приехавшим в то время в Санкт— Петербург, окончательно укрепили его в мысли просить отставки и уйти в монастырь. Теперь нужно было приготовить родителей и сообщить им о принятии этого окончательного решения. В июне 1826 года молодой Брянчанинов получил трехмесячный отпуск для поправки здоровья и отправился на родину в село Покровское.

Как ни пытался он добиться согласия родителей на пред​стоящую перемену в жизни их первенца, но встретил «лишь самый энергичный и гневный отказ»20. С тяжелым сердцем моло​дой офицер вернулся в столицу, где ему предстояло еще большее испытание — объявить свое решение Императору, которому он был обязан благосклонным вниманием.

В конце декабря 1826 года, блестяще выдержав окончательный экзамен, Димитрий Александрович сейчас же подал прошение об увольнении от службы по состоянию здоровья. Император, узнав о том, что лучший из офицеров Инженерного училища подал в от​ставку, потребовал его к себе и попытался его уговорить не оставлять службы, так как считал его полезным в инженерном ведомстве. Не достигнув успеха, Николай I поручил своему брату, Великому Князю Михаилу Павловичу, склонить Брянчанинова продол​жать службу. Михаил Павлович, в присутствии главного начальника всех военно-учебных заведений графа Остермана, старался сперва лаской, обещаниями, а затем и угрозами удержать офи​цера на службе. Затем хотел «выпытать» у него, что «заставляет его покинуть службу», «не желает ли он определиться к статс​ким делам, не желает ли взять себе место в южной России?»21.

Раздраженный непреклонностью молодого человека, Вели​кий Князь стал «грозно кричать на ослушника Высочайшей воли»22. Брянчанинов побледнел. Видя перемену в его лице, Ми​хаил Павлович расценил это как испуг, но Димитрий Александ​рович с прежней твердостью просил оказать ему милость и уволить от службы23. Видя бессмысленность дальнейшего разговора, Великий Князь объявил ему, что Император отказывает ему в увольнении и назначает на службу в Динабургскую крепость, куда он должен выехать в 24 часа.

Прибыв в Динабургскую крепость (теперь Даугавпилс), где он должен был наблюдать за производством различных построек и земляных работ, молодой инженер приступил к исполнению своих обязанностей. Труды воинской службы и особенности климата того края лишь ухудшили его здоровье. Осенью 1827 года Вели​кий Князь Михаил Павлович посетил крепость Динабург и, убедившись в неизлечимом душевном томлении и физическом нездоровье Димитрия Брянчанинова, принял от него прошение об отставке, «которую он и получил 6 ноября 1827 года вместе с чином поручика»24  .
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Стремление к подвигу.  Жизнь в русских оби​телях.    Пострижение    в    монашество.   Настоятельство в Пельшемском Лопотовом  монастыре,  Троице-Сергиевой пустыни. Хиротония   во   епископа   Кавказского.

Получив отставку и оставшись без всяких средств, в одежде простолюдина, молодой искатель подвигов прибыл в Петербург и остановился у своего друга Чихачева, несшего службу в учебном саперном батальоне.25 Напомнив о прежней решимости быть вместе, Димитрий Александрович предложил ему отправиться в монастырь. Тот подал прошение об отставке, но лишь год спустя по — лучил его удовлетворение. Поэтому Димитрий Брянчанинов один отправился в Александро — Свирский монастырь Олонецкой гу​бернии, что в 20—ти верстах от Ладожского озера, к пребывавше​му там старцу Леониду. Получив благословение настоятеля, он облекся в послушнический подрясник из простого сукна и всту​пил в число монастырской братии. «Отец Леонид, как нелице​мерный наставник, желая победить в предавшемся ему всею ду​шою ученике высокоумие, гордость и самомнение, обыкновенно присущие каждому благородному и образованному человеку, входящему в среду простолюдинов, и желая увериться, что не притворно, но истинно его смирение, — налагал на него самые тяжелые... испытания»26. Но ревностный послушник с радостным сер​дцем исполнял все, что требовал его наставник.

«Видя смирение и самоотвержение нового послушника, братия возлюбила его, отдавая ему предпочтение перед другими. Это, ко​нечно, тяготило Димитрия, всей душой стремившегося быть не​замеченным и избегавшего земной славы. Живя в обители, он тщательно скрывал свое происхождение и образование и был рад, когда его принимали за недоучившегося семинариста»2'. Но некоторым было известно его происхождение, и они, в дополнение к испытаниям старца, испытывали его смирение сами.

Первым послушанием Димитрия Александровича была служба при поварне. Повара по традиции были избираемы из мирян — штатных служителей, находившихся при монастыре. Случилось так, что поваром, под начало к которому был прислан молодой послушник, оказался бывший крепостной его отца. Под видом обучения послушника навыкам простейших кулинарных работ он нарочито старался затронуть его самолюбие.28 Дмитрий Алек​сандрович легко смирялся перед тем, кто этого смирения требовал, и тогда радостное чувство охватывало его сердце. Труднее было в тех случаях, когда нужно было жертвовать не самолюбием, а здоровьем, которое и без того было слабым. Так, однажды монах, заведовавший рыбной ловлей, послал молодого послушника достать из глубины озера запутавшийся там рыболовный невод, и Димитрий Александрович, несмотря на то, что была холодная осень.., беспрекословно исполнил приказание,29 за что впоследствии едва не поплатился жизнью, так как в очередной раз сильно просту​дился. Но Господь вновь «воздвиг его от одра болезней» и моло​дой подвижник вновь нес те же послушания; нередко в суровую зимнюю стужу он, как кучер, возил своего старца в кибитке по всяким монастырским нуждам. В скором времени, в 1829 году, он вместе со старцем Леонидом переселился в Площанскую Богородичную пустынь Орловской губернии, где в начале 1829 года к ним присоединился Михаил Чихачев, добившийся к тому времени отставки. Друзья снова были вместе. Каждый день они мо​лились за монастырскими богослужениями, которые отличались особой строгостью и продолжительностью, а затем, вечером, приходили на исповедь к старцу, открывая перед ним все дела свои и помыслы за целый день. Эти ежедневные исповедания помыслов и ежедневные назидания старца, как вспоминал впоследствии Михаил Чихачев, совершенно обновляли душу. Однако друзей тяготили частые посещения старца многочисленными богомоль​цами, приводившие их к духовной рассеянности. Несмотря на их
уныние, старец не благословлял их вести более уединенную жизнь. Но однажды, во время болезни, оставшись один, послушник Димитрий в видении получил повеление вместе с другом еще более удалиться от мира. Вернувшийся от утрени Чихачев нашел его бодрым, без малейших следов недавней болезни. После этого события старец Леонид позволил им самостоятельно, уже без его руководства, вести подвижническую жизнь в уединении. С тех пор оба послушника жили в отдельной от братского корпуса келии в глубине монастырского сада. «Но недолго пришлось дру​зьям пользоваться мирным приютом в Площанской пустыни. Назначенный сюда настоятелем эконом Орловского архиерейского дома наотрез отказал старцу Леониду принять его во вверенную ему обитель. Тогда старец перебрался со своими учениками в Оптину Введенскую пустынь, где и пребывал уже до смерти»30.

Основной причиной столь частых перемещений были гонения, которым неоднократно подвергался отец Леонид, так как многие насельники монастырей относились с «крайней подозрительностью» и враждой к старцам31. В первое время Брянчанинов и Чи​хачев, уже не считавшиеся учениками отца Леонида, думали, что им позволено будет жить в монастыре на прежних правах. Но вскорости и они были вынуждены оставить эту обитель. Друзья надеялись найти приют в Белобережской пустыни той же губернии. По пути туда они побывали в Свенском монастыре, где посетили еще одного ученика старца Паисия Величковского, иеромонаха Афанасия, находившегося в затворе. Не принятые в Белобережской пустыни, странники направились в Введенскую Оптину пустынь Калужской губернии, где к тому времени в уединенной келий на пасеке поселился отец Леонид. Прибыв в монастырь в мае 1829 года32, оба послушника обосновались в верхнем этаже деревянного флигеля, напротив трапезной. Михаил Васильевич Чихачев, отличавшийся редким голосом, исправно нес послушание на клиросе, а Дмитрий Александрович вновь тяжело заболел. Особые страдания причиняла ему недоброкачественная постная пища, от чего состояние его ухудшалось, вскоре лихорадка свалила в постель и Чихачева33.

Узнав о бедственном положении сына, родители Димитрия Александровича смиловались над ним и предложили переехать вместе с другом на всю зиму в Покровское. Возможно, этого бы не случилось, если бы болезнь самой Софии Афанасьевны не смяг​чила сердца мужа. Готовясь к смерти и желая проститься со своим старшим сыном, она настояла, чтобы отец послал за ним в Оптину крытую повозку. После утомительного пути друзья прибыли в Покровское. Скромная монастырская одежда на некогда блес​тящем офицере вновь повергла родителей в отчаяние. Состояние здоровья Софии Афанасьевны несколько улучшилось, и в скором времени Дмитрий Александрович почувствовал, что жизнь его и друга в доме родителей обременительна для обеих сторон. Прожив в Покровском лишь половину зимы, в феврале 1830 года скитальцы вновь отправились в путь. На этот раз путь их был на​правлен в Кирилло — Белозерский монастырь. Настоятель обители отец Аркадий, видя подвижническую настроенность молодых людей, с любовью принял их. «Обитель находилась на острове, место было сырое. Летом Брянчанинов заболел лихорадкой, да так сильно, что у него начали пухнуть ноги»34.

В августе они разъехались — Чихачев уехал к родителям в Псковскую губернию, Брянчанинов на короткое время остановился у родных в Вологде, чтобы хоть немного восстановить силы изнуренного болезнью организма. «В это время рука Промысла, доселе невидимо покрывавшая бесприютного скитальца, косну​лась сердца преосвященного Стефана, епископа Вологодского. Помня Димитрия Александровича еще ребенком и видя его искреннюю идеально — монашескую настроенность, Владыка определил его в Семигородскую Успенскую пустынь, строгий дух которой мог удовлетворить истинного подвижника»35. К тому же здоровый климат этой местности способствовал восстановлению телесных сил. В феврале 1831 года, вняв просьбам Димитрия Александровича, преосвященнейший Стефан переместил его в более уединенный и пустынный Глушицкий Дионисиев монастырь. В то время, будучи еще послушником, Димитрий Брянчанинов пишет некоторые сочинения, вошедшие потом в его книги36.

28 июня 1831 года родные Брянчанинова, присутствовавшие за всенощной под праздник Свв. апп. Петра и Павла в Вологодском Воскресенском кафедральном соборе, были изумлены неожиданным зрелищем: «тот, о блестящей светской карьере которого все еще не переставали строиться мирские планы», на их глазах облекался в монашеские одежды, навсегда уходил из мира. При пострижении Преосвященным Стефаном ему было дано имя Игнатий — в честь священномученика Игнатия Богоносца. Подводил молодого послушника к постригу друг его еще по Петербургу, выпускник СПбДА иеромонах Софония, в то время инспектор Вологодской Духовной Семинарии (впоследствии епис​коп Туркестанский и Ташкентский)37. 4 июля того же года монах Игнатий был рукоположен епископом Стефаном во иеродиакона, а 26 июля — во иеромонаха38*. Обучаясь священнослужению в Вологодской церкви Спаса Обыденного39, иеромонах Игнатий писал своему другу Павлу Петровичу Яковлеву: «Свершилось! Я пост​рижен и посвящен в иеромонаха. Когда меня постригали, каза​лось — воскрес... Во время каждой обедни ощущаю, что даже достиг конца желаний, ощущаю, что получил более, нежели сколько бы мне пожелать... Я счастлив!»40.

6 января 1832 года41 иеромонах Игнатий назначается насто​ятелем и строителем Григорие — Пелышемского Лопотова монастыря, который был незадолго перед этим предназначен к закрытию. Молодому настоятелю предстояла очень большая и трудная работа, необходимо было восстановить храмы и монастырские здания, многие из которых превратились чуть ли не в руины, и возгревать в сердцах братии оскудевший дух монашеского подвига.

Александр Семенович Брянчанинов, узнав о том, что его сын самовольно и окончательно порвал со светской жизнью и пост​рижен в монашество, был крайне разгневан. Однако известие о назначении его настоятелем монастыря несколько смягчило его. «Сердце же матери уже совсем простило своего любимца, не только примирилось с избранной им карьерой, но и благодарило Бога, сподобившего ее иметь первенца своего в числе Его служите​лей»42. Между тем, прогрессирующая болезнь Софии Афанась​евны делала свое дело. 25 июня 1832 года она мирно скончалась, напутствованная молитвами любимого сына, который сам совершил над ней обряд отпевания в родном Покровском храме.

Деятельность отца Игнатия на поприще духовного и хозяйственного восстановления вверенной ему обители шла полным ходом. Преосвященный Стефан, видя ревность молодого настоятеля в исполнении возложенного на него послушания, 28 января 1833 года возвел его в сан игумена43.

Уединенность Лопотова монастыря весьма соответствовала настроению отца Игнатия, и он был преисполнен духовной радости. «...Наш монастырь каким —то скитиком представляется, на манер южных пустынь, — писал он. — Тихо! Безмолвно! Бес​хитростно! Любовно! Радостно!.. Не чаем и не отчаиваемся»44. Вполне довольный своим положением, отец Игнатий решительно вел дело возрождения древнего монастыря. Отстроил его, ум​ножил братию, привел в порядок богослужение. Благодаря со​действию Михаила Чихачева, постепенно был собран хороший монастырский хор. Однако здоровье молодого пастыря обители не позволило забывать о себе — возобновились приступы лихорадки. Зная, что ждать дальнейшего осложнения опасно, Михаил Чихачев отправился в Петербург, в надежде там найти какой-ни​будь выход из положения. Встретившись в столице с графиней Анной Алексеевной Орловой — Чесменской, которая давно знала о подвижнических исканиях Брянчанинова и Чихачева и в свое время пожертвовала 800 рублей на восстановление Лопотова монастыря, Михаил Чихачев поведал ей о бедственном положении игу​мена Игнатия. Выслушав его, эта благочестивая женщина стала лично ходатайствовать за молодых иноков. Но, несмотря на это, ни у Псковского епископа, ни у Петербургского митрополита Серафима для друзей не оказалось места. Тогда графиня посове​товала обратиться к митрополиту Филарету (Дроздову), кото​рый был в то время в Северной столице. Преосвященный Фила​рет, которому были уже известны «жизнь и качества игумена Иг​натия», через Священный Синод заготовил указ от 10 ноября 1833 года о назначении его на должность настоятеля Николо — Угрешского монастыря Московской губернии45. Однако этот указ остался лишь на бумаге. Слух о молодом настоятеле достиг Им​ператора. Узнав, что речь идет о его бывшем воспитаннике, Николай Павлович приказал вызвать его не в Москву, а в Петербург. В назначенный час игумен Игнатий представился Государю в Зимнем дворце. Скромная одежда некогда блестящего офицера не помешала смиренному иноку произвести на Государя благоприятное впечатление. «Ты мне нравишься, как и прежде, — сказал ему Николай Павлович. — Ты у меня в долгу за воспитание.., уп​лати же мне... долг твой. Я даю тебе Сергиеву пустынь, хочу, чтобы ты... сделал из нея монастырь, который в глазах столицы был бы образцом монастырей». Затем Государь так же, как и 11 лет назад, повел отца Игнатия на половину супруги Александры Федоровны, которая любезно встретила его, подвела под благословение своих детей, хотя и не признала в молодом игумене своего бывшего пан — сионера46.

1 января 1834 года по распоряжению Синода за богослуже​нием в Казанском соборе столицы, игумен Игнатий был возведен в сан архимандрита, а 5 —го — вместе с Михаилом Чихачевым отправился на берег Финского залива в Сергиеву пустынь, которая прежде была управляема викарным епископом Петербурге кои епархии.

Петербургская Троице — Сергиева пустынь, расположенная рядом с дорогой между шумной столицей и летней резиденцией императорского двора — Петергофом, что само по себе невыгод​но влияло на духовный быт братства обители, находилась в то время в самом грустном состоянии. С первых дней пребывания в обители отец Игнатий стал намечать для себя основные направления восстановительной деятельности. «В историко — статистическом описании Троице—Сергиевой первокласной пустыни...» говорится: «Архимандрит Игнатий понимал, что в монастыре должно быть на высоком уровне богослужение»47. Поэтому именно с богослу​жения начал новый настоятель благоустройство вверенной ему обители. В скором времени в эту обитель начался приток по​слушников из монастырей Вологодской епархии, наслышанных о достоинствах молодого архимандрита48.

За трехднедельный срок управления монастырем архимандрит Игнатий представил в Санкт-Петербургскую духовную консисторию проект необходимых работ по благоустройству Троице —Сергиевой пустыни и добился разрешения на его осуще​ствление. Данный проект предполагал серьезную реконструк​цию настоятельского корпуса и соединение его крытой галереей с зимним храмом Преподобного Сергия, в которой бы разместилась братская трапезная, кухня и несколько келий. Предполага​лось также переоборудовать темные помещения под настоятельским корпусом, занимаемые прежде под кухню и трапезную, для устройства просфорни и хлебопекарни, которые в монастыре вовсе отсутствовали. Резолюция консистории рекомендовала соблю​дать архитектурный надзор и возможную экономию в расходах, однако указание это было излишним, так как во главе Сергиевой пустыни стоял «Отличный хозяин», воспитанный в Покровской Брянчаниновской школе, бережливый и аккуратный. Делопроизводством заведовал хозяйственный и точный Павел Петрович Яковлев, за технической частью постройки наблюдали архиман​дрит Игнатий и Михаил Чихачев — инженеры и лучшие воспитанники военного Инженерного училища49.

Осуществление проекта могло быть начато в самые короткие сроки благодаря тому, что предшественники отца Игнатия — Преосвященные Ревельские, управлявшие обителью, зная о неблагоустройстве монастыря, заранее заготовили необходимые денеж​ные суммы и значительное количество кирпича. В 28—летнем возрасте, достигнув сана архимандрита и настоятельского сана в столичном монастыре, имея возможность проявить себя в при​вычных делах хозяйственного руководства, пользуясь покровительством самого Государя, любой другой был бы полностью до — волен своим положением. Однако отец Игнатий почувствовал духовную тяжесть на сердце. Совершенно к другим целям стремился молодой инок, и потому это послушание, которое он с усердием нес четверть века, очевидно, было самым тяжелым в его жизни. «Непостижимыми судьбами промысла, — вспоминал Святитель, — я помещен в ту обитель.., которую, когда жил в столице, не хотел даже видеть, считая ее во всем не соответствующую моим целям духовным... Негостеприимно встретила меня обитель — Серге​ева пустынь... Здесь я подвергался тяжелым продолжительным наказаниям без суда, без малейшего исследования, как бессловесное животное; здесь поднялись и зашипели зависть, злоречие, клевета; здесь я увидел врагов, дышащих непремиримой злобой и жаждой гибели моей»50.

Несмотря на переносимые невзгоды, архимандрит Игнатий не замыкался в себе. Двери его собственной келий всегда были открыты не только для насельников обители, но и для многочис​ленных посетителей, хотя праздное любопытство бездуховных лиц тяготило его. Скорбь о попусту теряемом с ними времени выразилась в его письме сестре, Е. А. Паренковой: «Здесь живу очень рассеяно; с раннего утра до позднего вечера утомительные посетители, наиболее из знати, с которыми вести себя надо при​нужденно и скрыто»51.

Но в этих условиях, подобно апостолу Павлу, этот инок—под​вижник «стремился быть всем для всех, чтобы спаслись хотя бы некоторые» (1 Кор. 9, 22), поэтому, постоянно стремясь к уедине​нию, он, когда это было необходимо, облекался в образ официаль​ного лица, о чем свидетельствуют его собственные строки: «Я провел начало моего иночества в уединеннейших монастырях и, на​питавшись понятием строгой аскетики, сохранял это направление в Сергиевой пустыни, так что в моей гостиной я был репрезента​бельным архимандритом, а в кабинете — скитянином»52.

Летом 1834 года монастырь неожиданно посетил Импера​тор. Он вошел в храм и спросил встреченного им монаха: «Дома ли архимандрит? Скажи, что прежний товарищ хочет его ви​деть»53. Вскорости пришел архимандрит Игнатий. Государь просто, по—дружески поздоровался с ним и, осмотрев производимые по​стройки, попросил подготовить смету на реконструкцию главного храма пустыни — Свято—Троицкого собора. Позднее на осу​ществление этого проекта государем было отпущено около 100 тысяч, к этому пожертвованию в очередной раз присоединилась графиня Орлова — Чесменская.

Шло время, и Сергиева обитель обстраивалась и благоукрашалась. Богослужение, совершавшееся здесь, сделалось образ​цовым. «Известный церковный композитор отец Петр Турча​нинов, проживший с 1836 по 1841 года в Стрельне, рядом с Трои​це — Сергиевой пустынью, проводил, по просьбе отца Игнатия, занятия с монастырским хором и написал для него несколько лучших своих произведений. М. И. Глинка, с увлечением изучавший последние годы своей жизни древние церковные мелодии, также написал для этого церковного хора несколько песнопений»54. Живое участие в организации хора Сергиевой пустыни принимал директор Придворно — певческой капеллы А. Ф. Львов. На этом же поприще трудился Михаил Чихачев, обладавший замечательными музыкальными дарованиями. Заметив у своего келейника И. Малышева незаурядные художественные способности, архимандрит Игнатий отправил его учиться к художнику К. П. Брюл​лову. Впоследствии И. Малышев, ставший преемником своего наставника, немало потрудился для украшения монастыря, в том числе и собственными иконописными работами. «Архимандрит Игнатий пригласил для работы в монастыре одного из лучших архитекторов русского стиля А. М. Горностаева, который создал великолепный монастырский ансамбль (сохранившийся, в основном, и доныне, кроме двух центральных соборов, безжалостно унич​тоженных располагавшейся там в 1950—е годы школой милиции — для удобства маршировки)»55.

Состав духовной семьи, состоящей из людей различных сословий и жизненных интересов, собиравшихся вокруг отца Иг​натия, с каждым годом все увеличивался. Многие из тех людей, с которыми он общался, навсегда оставались в обители и следовали за своим духовным отцом повсюду; другие же, слушая его поучения, уже всю жизнь, хотя и различными путями, искали «единого на потребу». Так, молодой офицер Л. В. Краснопевков, в душе кото​рого отец Игнатий возделывал ростки духовной жизни, по выходе из военной службы окончил- Московскую Духовную Академию, постригся в монашество с именем Леонид и впоследствии был одним из замечательных архиереев Русской Православной Церкви XIX века.56 Таким же был путь к иноческой жизни Льва Александ​ровича Кавелина. Молодой офицер Волынского гвардейского полка, расквартированного в Ораниенбауме (теперь город Ломоносов), часто посещал Троице — Сергиеву пустынь, настоятель которой принимал живое участие в его судьбе. Позднее он также был пострижен с именем Леонид и в конце своей жизни в течение 14 лет был наместником Троице — Сергиевой Лавры.57
«Улучшение материального благосостояния обители позволило отцу Игнатию в 1838 году открыть в Троице — Сергиевой пу​стыни начальную школу для детей штатских служащих и окрестных поселян. Он сам постоянно наблюдал за преподаванием в ней богословских и светских наук»58.

К многообразной настоятельской деятельности отца Игнатия добавилось еще одно ответственное и трудное послушание. В 1838 году он был назначен на должность благочинного монастырей Санкт— Петербургской епархии. Исполнение этого служения доставило ему целый ряд духовных скорбей. Вместо созерцатель​ной духовно — аскетической жизни и сосредоточенной работы над подготовкой своих аскетических произведений, он был вынужден исписывать кипы бумаг по разбору разнообразных ересей, проступков, оскорбляющих чистоту монашеского настроения, и преступлений. Благодаря трудам отца Игнатия, был положен конец смуты среди братии Валаамского монастыря.

Содействие благочинного назначению туда настоятелем опытного в духовной жизни игумена Дионисия способствовало расцвету этой древней обители.

Мудрая деятельность архимандрита Игнатия все шире распространяла слух о нем в монастырской среде, в церковной иерархии и светских столичных кругах, что возбуждало чувство вражды и зависти в людях. «Было время, когда архимандрита Игнатия хо​тели «сослать» в Соловецкий монастырь. В Синоде уже был поднят вопрос об этом, но решительно вмешался Псковский епископ Гедеон. Протестуя против этого перемещения, он сказал: «Мы хо​тим похвалу и украшение нашего монашества сослать по каким — то темным изветам и, подобно Синедриону, приговорить правед​ника к казни за то, что он по отношению к нам действует не согласно с нашими понятиями, не ждет нас по нескольку часов в прихожей, когда не застанет дома, и делает тому подобные оскорбления нашему понятию о нашем достоинстве, понятию, которое не сходится с его понятием о его обязанностях относи​тельно нас»59. Члены Синода, обличенные этими словами Псков​ского владыки, оставили архимандрита Игнатия на месте, хотя сам архимандрит Игнатий настолько тяготился суетной жизнью близ Петербурга, что готов был ехать даже на Соловки. В 1847 году он как—то рассказывал об этом своему брату Петру Александро​вичу: «Думали меня наказать, а я думаю, сделали бы великое благодеяние мне, которому петербургские зимние ночи были корот​ки для молитвенных бдений»60.

Несмотря на крайнюю занятость, именно в этот период архимандрит Игнатий написал большинство своих произведений. Однако попытки издать тогда же эти рукописи успехом не увенчались. Клевета и злоречие на кроткого инока доходили до его друзей и знакомых, смущая их. Слух о «роскошной» жизни настоятеля в придворном великолепии столичного монастыря достиг Вологодского архимандрита Софонии. Приехав в Троице — Сергиеву пустынь и увидев обстановку парадных настоятельских келий, он спросил друга: «Что же, отец Игнатий? Где наши мечты о пустыни, о строгих подвигах и лишениях?» Отец Игнатий молча повел гостя в самую дальнюю комнату своих настоятельских келий, и там отец Софония увидел пустые стены, икону с лампадой и рогожей на полу... Таков был ответ отца Игнатия на вопрос дру​га61.

Несмотря на клевету, приток богомольцев все возрастал. Те, кто не имел возможности сам посетить монастырь и беседовать с духовным наставником, присылали ему письма. Архимандрит Иг​натий переписывался с известным художником К. П. Брюлловым и А. Ф. Львовым. Адмирал Нахимов, герой Крымской войны, с благоговением принял икону Святителя Митрофана Воронежского*, присланную ему в Севастополь архимандритом Игнатием, и ответил ему письмом, полным благодарности и чувств христианского смирения. Со знаменитым адмиралом отца Игнатия свя​зывало также духовное окормление его двоюродного племянника, молодого офицера Л. А. Кавелина62. С большим уважением об архимандрите Игнатии отзывался и Н. В. Гоголь63. Многочис​ленные недуги архимандрита Игнатия, усугубляемые скверным прибалтийским климатом, а также необходимостью совершать объезды монастырей в любое время года и по любой погоде, совершенно изнуряли его. Чувствуя себя не в состоянии исполнять возложенные послушания, он неоднократно просился на покой, но просьбы его оставались неисполненными. Лишь трижды за все 24 года настоятельства в Троице — Сергиевой пустыни он получал отпуск для поправки здоровья.

«Самым продолжительным и наиболее благотворным ока​зался отпуск, полученный им в конце апреля 1847 года, на шесть месяцев, и продленный до мая 1848 года. Почти целый год про​вел архимандрит Игнатий на берегу Волги в Николо — Бабаевском монастыре Костромской епархии...

Прекрасный климат и уединенное положение Николо — Ба​баевского монастыря способствовало некоторому улучшению здо​ровья отца Игнатия»64. Затем подвижник возвращался к своим многопопечительным трудам и, через некоторое время, вновь изнемогал от болезней.

Сознание своей телесной немощи и постоянное стремление к уединению заставляли его задуматься о том, где ему надлежит водвориться на жительство, если его прошения об увольнении на покой будут, наконец, удовлетворены. В минуты таких размышлений его взор все чаще останавливался на Оптиной пустыни, которую он считал лучшей обителью в России.

Во время своего последнего отпуска отец архимандрит посетил эту обитель. Пребывание в монастыре этого «смиренного и духовного мужа» произвело на его братию самое доброе впечат​ление. Желая испросить благословение поселиться, при случае, в скиту этой обители, отец Игнатий вместе с настоятелем пустыни архимандритом Моисеем 26 мая 1856 года отправился к преос​вященному Григорию, епископу Калужскому65. Неизвестно, по какой причине, но, как замечает скитский летописец: «...в Калуге преосвященный Григорий просьбу отца архимандрита Игнатия принял холодно и с возражениями»66. После непродолжитель​ного пребывания в обители, большее время которого проводилось в духовных беседах с оптинскими старцами, отец Игнатий покинул ее. В том же году скончался державный покровитель архимандрита Игнатия, Государь Николай Павлович, а также петер​бургский митрополит Никанор (Клементьевский). Новый мит​рополит Санкт-Петербургский — Григорий (Постников), в свое время бывший также настоятелем Сергиевой пустыни и лично знавший о духовном даровании отца Игнатия, предложил ему принять сан епископа. Архимандрит Игнатий не решился отвергать архипастырский сан и изъявил согласие. «Архимандрита Игна​тия выдвигали и раньше на архиерейскую кафедру, но недоброжелатели отклоняли его кандидатуру»67.

Высочайшее определение о наречении архимандрита Игнатия во Епископа Кавказского и Черноморского последовало 13 октября 1857 года, спустя десять дней произошло его наречение в Святейшем Синоде, а еще через четыре дня в Казанском соборе столицы была совершена его епископская хиротония.68 На другой день новопоставленный епископ Игнатий совершил литургию в Лаврской Крестовой церкви. Три первых ноябрьских дня он провел в Сергиевской пустыни, а в воскресный день — 3 ноября — совершил литургию и после братской трапезы простился с насельниками этой обители. Окончательно оставив Троице—Сергиеву пустынь, святитель переехал в Александро — Невскую Лавру. Отправляя преосвященного Игнатия к месту архипастырского служения, император Александр II пожаловал святителю архиерейское облачение, а вдовствующая императрица Александра Федоровна в память о покойном государе преподнесла ему драгоценную панагию. Попрощавшись с местами своих 24 —летних монашеских подвигов, святитель Игнатий отпра​вился в неведомый для него доселе Кавказский край, где его новая многострадальная паства в непрестанных полувековых войнах хра​нила южные рубежи России.
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Казанский кафедральный собор Санкт-Петербурга
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Глава 2
Святитель Игнатий Брянчанинов, Епископ Кавказский и Черноморский
1

Открытие Кавказской Епархии
Кавказская епархия, вверенная святительскому окормлению епископа Игнатия, простиралась с востока на запад от Каспийского моря до Черного и Азовского. Снежные вершины Главного Кавказского хребта служили ее южной границей, а на север тянулись сухие степи до реки Кумы и Маныча. Христианство в эти края было принесено в древние времена проповедниками Слова Божия из Византии, о чем свидетельствуют памятники —храмы, относящиеся к X веку, в верховьях реки Кубани и Зеленчука. Вплоть до прошлого века в живописных развалинах на правом берегу Подкумка находили церковную утварь, выкованную из серебра, а также большие железные кресты, которыми обыкновенно украшают главы православных церквей. «Предание помещает здесь древний город черкесской земли «Бергусант», что значит собра​ние многих антов, может быть «собрание верующих», то есть церковь антов»69. Носителем имени этого древнего города, переде​ланного на русский лад, является теперь скромная станица Бургустан.

Все эти свидетельства говорят о расцвете некогда в этих краях христианской жизни. В XVI веке прерванную христианскую тра​дицию возродила Русская Православная Церковь. В 1567 году на левом берегу Терека, по указанию царя Иоанна Грозного, была заложена крепость Терки. Этот год считается началом поселе​ния на Кавказе российских служилых людей.

После Персидского похода царя Петра I заселение Кавказских просторов выходцами из внутренних губерний России началось с новой силой. Вместе с поселенцами на Тереке и Кубани появлялись все новые православные храмы. Духовное окормление этого края было возложено на Астраханских архиереев, хотя громадные расстояния не позволяли им должным образом вы​полнять свою миссию. Поэтому в самом конце XVIII века, ввиду обширности Астраханской епархии, было учреждено Моздокско — Маджарское викариатство, которое просуществовало около 6 лет и было закрыто по причине малочисленности его церквей70.

В то время как восточная часть Северного Кавказа по церковным делам относилась к Астраханской епархии, западная часть —
Черномория, — насчитывавшая в то время только 14 церквей, находилась в ведении Таврическо — Феодосийского викариатства Екатеринославской епархии71.

Гражданская власть в этот период сосредотачивалась в Георгиевске, небольшом городке на реке Подкумок. Именно там в 1783 году после молебна в ныне действующей походной церкви Святителя Николая был подписан трактат о добровольном принятии Грузией покровительства России. Тем временем разрас​тались казачьи поселения вокруг Азово — Моздокской укрепленной линии, построенной по проекту князя Потемкина, утвержденному 24 апреля 1777 года подписью императрицы Екатерины II72. Со временем административный центр из Георгиевска переместился в одну из крепостей — Ставропольскую, расположенную на об​ширной одноименной возвышенности. С 1 января 1843 года Став​рополь получил новый высокий статус кафедрального города в связи с вновь открытой Кавказской и Черноморской епархией73.

Открытие Кавказской епархии (1843 год) и возвышение ее кафедрального города Ставрополя в центр Ставропольской гу​бернии (1847 год) происходили в самый разгар непрерывных военных действий с Шамилем. Война эта, продолжавшаяся более полувека, изнурительным бременем ложилась на плечи всех жителей Кавказа от мала до велика. В 1853 году положение населе​ния еще более ухудшилось. Обострившиеся отношения между Россией, с одной стороны, а также Турцией, Англией и Францией —
с другой, доставили серьезные беспокойства Командованию Кавказа и вынудили его готовиться к боевым действиям с самыми серьезными противниками. Несмотря на то, что основные военные действия в 1853—1856 годах развернулись в Крыму, Северно​му Кавказу в этой войне отводилось чрезвычайно важное место. К народам Кавказа были отправлены «десятки османских и английских эмиссаров с письмами (...) и традиционным призывом к «священной войне» против России»74. В дальнейшем, несмотря на то, что Шамиль отрицал получение от Порты звания генералиссимуса черкесской и грузинской армии», а его наиб Магомед — Амин был провозглашен «начальником всех горских ополчений Западного Кавказа» с вручением ему генеральских регалий75, ни тот, ни другой не смогли оказать серьезного влияния на обста​новку в Закавказье и на Северном Кавказе. В этот период многие священники Кавказской епархии, делившие все тяготы военной жизни своей паствы, к моменту восшествия на Ставропольскую кафедру Святителя Игнатия были награждены боевыми ордена — ми. Суровые условия военного быта, в которых паства Кавказской епархии жила на протяжении многих десятилетий, воспитывали в ней воинственный характер. Однако постоянные опасности и бедствия, от которых спасти мог часто только Господь, пробуж​дали в сердцах людей ревностное благочестие. Рядом с трудолю​бивыми земледельцами и доблестными воинами в этом крае жили бродяги, воры и разбойники. С православными христианами соседствовали горцы — мусульмане, кочевники—язычники, католики, армяне григорианского исповедания, старообрядцы — раскольники, представители самых разнообразных сект. Таким разноплемен​ным, разноязычным, многообразным по вероисповеданию и, тем более, по духовно — нравственным качествам населения был Северный Кавказ, когда только что принявший благодать архиерейства Святитель Игнатий отправился к месту своего архиерейского служения. Собираясь в путь, он писал к своему брату П. А. Брянчанинову, бывшему в то время Ставропольским вице — губернатором: «Усердно желаю, чтобы ты остался в Ставрополе и чтобы нам Бог благословил потрудиться вместе для пользы христианства, (...) Церкви Православной и тесно связанной с нею пользы Отечества, (...) молю Господа, чтобы даровал мне посвятить себя все​цело учению Христову, как этого и требует моя обязанность, и этим учением пропитывать себя и ближних во спасение»76
2
Прибытие епископа Игнатия в Ставрополь. Ознакомление с приходами епархии, делами духовной  Консистории, семинарии, и его деятельность по их благоустройству.

В самые лютые морозы зимой 1858 года святитель Игнатий со своими спутниками находился в пути. Железнодорожное сообщение тогда было только между Петербургом и Москвой, а далее через Курск и Харьков приходилось ехать на лошадях. «В степях за Доном на путников внезапно обрушился жестокий снеж​ный буран» да так, что «сама жизнь епископа подвергалась опасности»77. Четвертого января, в канун Крещенского сочельника, Вла​дыка прибыл в Ставрополь.

Высокий холм, поднимавшийся над Ставропольской возвышенностью, венчался Кафедральным собором Казанской Божией Матери, архитектуры Тона. Еще издали виден был этот храм, стоящий как бы на облаке, над всем городом*.

К сожалению, Архиерейское служение не могло совершаться в этом прекрасном вместительном храме, так как он не отапли​вался. В зимнее время торжественные богослужения соверша​лись в теплом Спасском соборе, расположенном над лавками гостиного двора78. Вероятнее всего, именно в нем была произнесена первая, краткая, но проникновенная проповедь епископа Игнатия на Кавказе.

«Мир граду сему! Произношу это приветствие, — говорил Святитель, — по завещанию Господа моего (...), яко приближися Царствие Небесное. Царство Небесное (...) внутри нас есть. Цар​ство Небесное — Мир Христов. В душе, в которой от покорности
Богу утихли страсти, царствует Бог, царствует Мир Христов (...). Такой мир испрашиваю себе и вам, возлюбленные братья, у еди​ного Подателя истинного и святого мира, у Господа нашего Иисуса Христа»79. Но к этому внутреннему духовному миру, которого «искал» для себя и для своей паствы Святитель — подвижник, Бог «приложил» (Мф. 6, 33) мир внешний, долгожданный мир в полу​вековой Кавказкой войне. Война эта закончилась победой именно в тот период, когда над Северным Кавказом распростерся святительский омофор епископа Игнатия.

В Ставрополе в это время было 12 церквей. При Кавказском архиерейском доме состоял Казанский Кафедральный собор, в котором служили: 1 протоиерей, 3 священника, 5 диаконов вместе с протодиаконом, а также псаломщики, звонари в количестве 35 человек. Этот же штат обслуживал в зимнее время Гостинорядскую Спасскую церковь (зимний собор). К Архиерейскому дому также относились 2 домовые церкви: Крестовоздвиженская, при временном приюте епископа, и Андреевская на Воробьевских высотах, без причта. Кроме того, в городе действовал один Тро​ицкий (холодный) собор со штатом из 1 протоиерея, 3 священников и 2 диаконов. Две одноштатные приходские церкви: Великомученицы Варвары и Великомученника Георгия Победоносца, три одноштатные церкви в казенных Богоугодных заведениях (в гим​назии, в Иоанно — Мариинской женской общине и тюремном замке) и две кладбищенские церкви — Успенская и Даниловская, без причта80. Кроме того, в городе действовала Духовная Семинария, открывшаяся в 1846 году, единственный на Кавказе колокольный завод, действующий с 1843 года, и публичная библиотека, открытая в декабре 1852 года81.

С первого дня пребывания в Ставрополе Владыка Игнатий ощутил тяготы неустроенности вверенной ему кафедры. Ветхая хижина, именуемая Архиерейским домом, пожертвованная 14 лет назад купцом Волобуевым для временного приюта первого Ставропольского епископа Иеремии, к тому времени стала разрушать​ся82. Поэтому Святитель первые полгода вынужден был прожи​вать на частной квартире, безвозмездно предоставленной ему      Г. Стасенковым. Само содержание Архиерейского дома было наискуднейшим. В качестве угодий, предоставленных краем, Архиерейскому дому принадлежало 200 десятин земли близ Ставрополя при реке Мамайке. Отдаваемая в годичное оброчное со​держание, эта земля приносила лишь 200 рублей серебром в год и овощи для насельников Архиерейского дома83. Еще более скуд​ный доход приносили рыболовецкие угодия на реке Терек возле Моздока, отдаваемые в годичное пользование некоемому армянину               Б. Каспарову. Их доход составил в 1859 году — 34 рубля серебром, а в 1860 году вовсе 22 рубля84. Кроме того, в качестве статьи дохода упоминается еще мельница, от которой, судя по даль​нейшему ходу дел, проку было также немного. Поэтому братия Архиерейского дома, в которую вошли прибывшие со Святителем ученики, разделяла все тяготы своего наставника: производили посильный ремонт в жилых помещениях при Крестовоздвиженском и Андреевском храме, а также совершали богослужения в них и в церкви Ставропольского тюремного замка85.

Несмотря на изобилие праздничных богослужений в январе и начавшиеся со 2 февраля Великопостные службы*, Владыка Иг​натий находил время заниматься административными делами. Прежде всего, Святитель был озабочен надлежащим устроением вспомогательных по отношению к епископу учреждений — Ду​ховной консистории и состава окружных благочиных. На этом поприще деятельность архипастыря выразилась в тщательном от​боре трудолюбивых и исполнительных кандидатов, а также уст​ранении от дел лиц корыстолюбивых и самовластных. В этой связи немало хлопот доставил ему кафедральный протоиерей Константин Крастилевский. В начале 1858 года в состав Консистории вошел только что прибывший в Ставрополь ректор семинарии архимандрит Герман, новый инспектор — иеромонах Исаакий, а также новый секретарь Консистории — Григоревский. До сих пор знание дел Кавказского края, а также «врожденная хит​рость, доходящая до коварства», позволяла протоиерею К. Крастилевскому держать в Консистории превосходство перед прочими членами. Но энергичное желание правящего Архиерея лич​ного управления делами края, а также вступление новых членов в Духовную Консисторию, поколебали авторитет кафедрального протоиерея, привыкшего к неограниченной власти86. Наряду с активной деятельностью по приведению в надлежащий вид органов административного управления, Святитель проявлял самое живое участие в деле улучшении быта своей паствы, консисторских служащих и клира. Не оставлял он с первых дней своим вниманием и заботой будущих пастырей — воспитанников Кавказской Духовной Семинарии. Не давала покоя епископу и мысль о должном устройстве жилища правящего Архиерея. Владыка вполне понимал, что ему не придется пожинать плоды трудов своих, но это не уменьшало его усердия в преодолении стоящих на пути препятствий. Убогая хижина при Крестовоздвиженской церкви и прилегающее место не понравились преосвященному Игнатию, по мнению которого Архиерейским дом должен стоять вдали от шумных мест города и носить характер монастыря. Другое место в верхней части города, именуемое Воробьевкой, при Андреевской церкви, весьма удобное и живописное, вполне отвечало запросам архипастыря87. При этом месте была «лесная дача с плитною лом​кою», пожертвованная дому городом*. Но место это находилось в процессе с чиновником Крупинским, самовольно захватившим значительную часть участка и устроившим там кирпичный за​вод88. Поэтому предстояло законным образом вернуть захвачен​ный своевольным предпринимателем участок и собрать значи​тельные средства, прежде чем начать строительство дома.

Встретив день Святой Пасхи в Ставрополе и совершив радостные богослужения Светлой седмицы, Владыка Игнатий стал собираться в дальний путь для обзора епархии. Однако по​зднее наступление весны89 не позволило ему далеко отлучаться от кафедрального города в течение всей Пятидесятницы. 12 мая, в день Святого Духа, Святитель совершил богослужение в станице Михайловской в трехпрестольной деревянной церкви Архангела Михаила, имевшей приделы Бл. кн. Петра и Февронии и Бл. кн. Александра Невского90. За богослужением епископ Игнатий совершил «освящение Георгиевского знамени, Высо​чайше пожалованного Линейному войску». Перед освящени​ем знамени Владыка Игнатий произнес проповедь, которая была отпечатана и разослана по всему Линейному войску91.

Через два дня — 15 мая — Преосвященный Игнатий, сделав соответствующие распоряжения Духовной Консистории о пе​ресылке ему по пути следования входящих важных документов, выехал из Ставрополя для осмотра восточной части епархии.

По предварительному плану вся протяженность маршрута должна была составить 759 верст92, однако в действительности расстояние пути было увеличено Святителем более чем вдвое. От губернского города Ставрополя путешествие епископа пролегало через населенные пункты: Марьевскую, Быховскую, Сергиевскую, Высоцкое, Ореховское, Медведевское, Журавское, Китаевское до Новоселицкого. В этом селе уже в то время было 2 священника и два больших каменных храма в честь Святого благоверного князя Александра Невского и в честь Преображения Господня93. Далее путь пролегал через Чернолесское, в котором была каменная цер​ковь Святителя Николая94, Маслокутское (теперь Стародубское), Нины, до Воронцовского (теперь Зеленокумск), в котором дей​ствовали две каменные церкви: Рождества Богородицы и огромный храм в честь Преображения Господня95. К началу лета Вла​дыка через Новозаведенное, Георгиевск и Лысогорскую добрался до уездного города Пятигорска96. Православный храм в честь Иконы Божией Матери всех скорбящих Радости располагался в нижней части города. Храм этот — деревянный, тесный и низкий — во всех отношениях не соответствовал городу. На собранные со всей России средства в городе в 1847 году стал возводиться еще один — каменный — храм: Спасский собор, по проекту архитектора Тона97. В 1858 году храм этот был возведен уже до куполов, но появившиеся по всему зданию трещины, свидетель​ствующие о слабости фундамента, заставили разобрать его до ос — нования98.* Посетив церковь Божией Матери в честь Иконы всех скорбящих Радости, епископ Игнатий, после совещания с город​ским духовенством и городскими властями, нашел возможность расширить храм и возвести над ним деревянный купол, чтобы устранить невыносимую духоту во время летних богослужений. Воодушевленные горожане, добыв в скором времени необходимое количество лесного материала превосходного качества, взялись за работу. Праздник Рождества Христова жители Пятигорска встречали уже в новом храме, вмещавшем (по сравнению с прежним) тройное количество молящихся".

С посещением Пятигорска Преосвященным Игнатием связано еще одно важное для города событие. Летом 1858 года Свя​титель «совершил торжественное освящение грота для извест​ного Большого Провала, ставшего доступным для обозрения и для лечения, благодаря проведенному (...) к этому творению природы тоннелю. После погружения Владыкой Игнатием креста в воды подземного озера Провала и окропления стен его грота священной водой здесь был поставлен образ Всех скорбящих радости Божией Матери. Впоследствии, в память о торжестве открытия тоннеля и освящения Провала, Управление Кавказских Мине​ральных вод поставило в гроте киот с иконой Целителя страж​дущих святого Пантелеймона»100.

Судя по резолюциям Святителя на документах, доставляемых ему из Консистории, Владыка пребывал в Пятигорске с 3 по 26 июня 1858 года101. Консисторские бумаги, подписанные им 30 июня и 6 июля, говорят о его пребывании в станице Ессентукской102. Время путешествия Архипастыря через Моздок и укрепленные станицы Гребенского и Терского казачества, лежащие в непосредственной близости к зоне боевых действий, до Кизляра точно неизвестно. В консисторских бумагах имеется документ, подпи​санный Святителем 4 августа103, но без указания места подписания. Вероятнее всего, Владыка Игнатий проделал путь до Кизляра и обратно или между 6 и 21 июля, когда он находился уже в Кисловодске, или в промежутке между 26 августа и 11 сентября*. Путь этот, несмотря на конвой, сопровождавший ревностного архипастыря, был полон всевозможных опасностей.

Преосвященный Иеремия, первый Кавказский епископ, вспоминая о своей деятельности на Ставропольской кафедре, писал: «...не было места на всем Предкавказье, где не угрожали бы или плен, или меч, или шашка, или меткая пуля черкесская. Посему, всякий путник, почти на всех путях Кавказа, непременно должен был иметь и память о смерти, и готовность встретить смерть по — христиански. А для сего некоторые из священнослужителей Кавказских в путешествии своем имели при себе святые дары»104. Не исчезла эта опасность и во время служения на Кавказе епископа Игнатия. Так, село Сухая Буйвола, которое Владыка посетил на обратном пути в Ставрополь, несмотря на его удаленность далеко на север от укрепленной линии, в этом же году подверглось на​падению горцев. Во время вооруженной схватки 5 человек крестьян были убиты, а 2 женщины попали в плен.105 Село Марьевское (теперь Старомарьевское), расположенное всего в полутора десятках верст от самого Ставрополя, терпело нападения горцев вплоть до 1864 года106.

В дни пребывания в Моздоке епископ Игнатий встретился с депутацией горцев, жаловавшихся на безразличие прежнего Моздокского протоиерея к их нуждам. Священник этот находился в то время под церковным следствием, но протоиерей К. Крастилевский, состоявший с ним в родстве, всячески препятствовал ходу следствия. Это производило в среде горцев сильное волнение. Пылкие по своему темпераменту, они размышляли уже похитить чудотворную икону Божией Матери из Успенского храма и удалиться в горы.107 Раздосадованные невозможностью объясниться со своими священниками и лишенные по этой причине таинства исповеди, горцы — христиане обратились к прибывшему архипастырю с последней надеждой. Епископ Игнатий предложил им священника из грузин, знавшего осетинский язык, что вызвало восторг среди осетинского населения. Чтобы утешить и черке​сов, Епископ посоветовал им избрать из своей среды благонравного юношу для подготовки его к служению Церкви. Предло​жение было принято с удовольствием. Молодой человек из дворянского рода, получивший уже некоторое образование при Моздокском духовном училище, был тут же предоставлен Святителю. И пока тянулось отчисление черкеса из казачьего ведомства в духовное, он долго жил в Архиерейском доме, посещая заня​тия в семинарии108. Успокоив, таким образом, волнения в Моздоке, Святитель отправился далее на восток в уездный город Кизляр, удаленный на 500 верст от епископской кафедры. В этом городе он посетил храм в честь иконы Божией Матери Живоносный источник и Кизлярский Крестовоздвиженский монастырь, где настоятелем в то время был игумен Герман.

К сожалению, многочисленные проповеди, произнесенные Святителем в этот период и вошедшие в IV том его творений, не имеют датировки, хотя некоторые из них могли произноситься им за богослужениями на приходах во время обзора епархии.
Летом 1858 года Владыка Игнатий задержался некоторое время на Кавказских Минеральных водах, чтобы немного поправить свое здоровье. В письме от 21 июня 1858 года настоятелю Валаамского монастыря игумену Дамаскину епископ Игнатий писал: «Один климат здесь служит врачеванием... В настоящее время нахожусь в Кисловодске, где принимаю ванны из мине​ральных вод (...). Здоровье мое несколько поправилось от упот​ребления сперва серных теплых, потом щелочных умеренных и, наконец, прохладных и холодных ванн из нарзана. Но, по свиде​тельству здешних опытных людей, невозможно получить полного исцеления в одно лето от закоренелой, долговременной простуды, какова моя...»109.

Постоянно занятый мыслью о благоустройстве епархии, Свя​титель—подвижник прервал свое лечение на той стадии, когда скрытые его болезни различными путями стали прорываться наружу. Несмотря на полное ослабление организма в этот момент,110 Преосвященный оставил Кавказские Минеральные воды и продолжил посещение приходов вверенной ему епархии.

На обратном пути из Георгиевска, епископ Игнатий посетил Обильное, двухштатный приход Солдато — Александровское с деревянной церковью в честь Благоверного князя Александра Невского, и Отказное, где в 1797 году была построена деревянная церковь в честь Святителя Николая, а постройка другой, каменной церкви в честь Трех Святителей была окончена в 1858 году111. В числе бумаг, поступивших в духовную Консисторию при возвра​щении епископа Игнатия в Ставрополь, упоминается документ об освящении церкви в станице Отказной, совершеном самим Святителем.112

Далее путь Епископа пролегал через Федоровку (Новогригорьевское), Новоархангельское до села Прасковеи, которое сла​вилось своим вторым храмом в честь Вознесения Господня. Храм этот был «выстроен в характере, первоначально употребленном архитектором Тоном, (...) который долгое время слыл под именем Византийского». Размерами он не уступал Ставропольскому Ка​федральному собору и был «расписан московскими художника​ми соответственно вкусу и обилию края.113
Посетив Прикумские селения: Правый Кумский отселок, Владимировку, Левый Кумский отселок, Бургун—Маджары, Покойное, Святитель повернул на запад. На пути его были расположены села: Сотниковское, Бурлацкое (имевшее в то время только мо​литвенный дом), Благодарное (с двухштатным каменным храмом в честь Святых Бессребренников Косьмы и Дамиана), Александрию (с двумя храмами — Св. вмч. Дмитрия Солунского и Св. прв. Алексия, человека Божия), Шишкинское, Сухая Буйвола, Камбулат, Ягуры* (Здесь, по докладу Преосвященного в духовную Консис​торию, велась подготовка к строительству церкви. Храм этот в честь Архангела Михаила был выстроен в 1860 году.)1". Прибыв через Николину Балку в село Петровское, Святитель Игнатий был поражен великолепием построенного здесь храма. Храм этот в честь Святителя Николая, имевший второй придел в честь Св. Петра Новгородского, был лучшим во всем Кавказском крае. Он, по сви​детельству епископа Игнатия, в характере первых храмов Тона, очень похож на храмы Святой Екатерины Великомученицы в Коломне и Введения в Семеновском полку в Санкт-Петербурге»115.

Далее епископ Игнатий через Донскую Балку, Константиновское, Благодатное (имевшее церковь Покрова Божией Мате​ри)116, Кугульту (с храмом Казанской Божией Матери)11' и Дубовку (с церковью Дмитрия Солунского)118 19 сентября в 6 часов вечера прибыл в Ставрополь119.

Ознакомившись с восточной частью епархии, Архипастырь остался доволен духовно — нравственным состоянием духовен​ства, состоянием храмов, утвари и ризниц.

Во время отсутствия Святителя Игнатия в Ставрополе было окончено возведение нового Архиерейского дома. Пожертво​ванные ставропольскими гражданами, по воззванию Преосвя​щенного, 3875 рублей были недостаточными для строительства Архиерейского дома, так как стоимость, например, лесных материалов в Ставрополе была вчетверо дороже, чем в Санкт-Петербурге120.
Поэтому Владыка обратился к духовенству епархии с просьбой о посильных пожертвованиях из церковных сумм. Однако впос​ледствии, из — за недовольства Синода, деньги эти пришлось вернуть под расписку. И все — таки, несмотря на трудности, в кафедральном городе был построен скромный, деревянный впрочем, нечуждый изящества, Архиерейский дом. По замечанию Л. Соколова, дому было дано новое расположение. «Помещенный на конце города, вдали от шума, (...) епископский приют напоминал собою уединенные монастыри и скиты Российские...»121. Письмо епископа Игнатия игумену Дамаскину позволяет уточнить место его расположения: «Домик (...) деревянный, весьма небольшой и весьма удобный, при церкви; из комнат в церковь ход (...). Цер​ковь с домиком моим находится посреди большого сада (...) и весьма напоминает Оптинский скит»122. Храм, упоминаемый в этом письме, не мог быть никаким другим, кроме теперешнего Анреевского Кафедрального собора.*

Кроме строительства нового деревянного дома на каменном фундаменте, трудами братии Архиерейского дома или, как его стали называть, «Андреевского Крестового монастыря», в течении пе​риода с июля 1858 года по январь 1859 года в самой церкви были отремонтированы печи, вставлены недостающие в рамах стекла, отреставрированы изъяны штукатурки, поправлена церковная ог​рада123.

Вернувшийся из объезда епархии епископ Игнатий вновь обратился к проблемам духовной консистории. К этому времени Святитель пришел к твердому убеждению, что исправление протоиерея Крастилевского — дело невозможное, а удаление его из Консистории — дело необходимое. Преосвященный Игнатий ука​зом от 24 сентября 1858 года уволил его от должности кафед​рального протоиерея и от присутствия в Консистории, а 17 ноября того же года предоставил ему настоятельство в Моздокском соборе124. Прикрываясь ложным смирением и ссылаясь на всевоз​можные обстоятельства, бывший кафедральный протоиерей стал проявлять неповиновение и противодействие архиерейским распоряжениям. Отсылая непрестанные жалобы в Синод, он в самых деликатных выражениях настойчиво требовал исполнения собственной воли. Вначале он ходатайствовал об оставлении его кафедральным протоиереем, затем — протоиереем Троицкого собора, Успенского кладбищенского храма и, наконец, церкви Тюремного замка. Несмотря на многочисленные предложения Преосвященного, протоиерей требовал только своего. В конце кон​цов, из — за вмешательства синодальных бюрократов, стремившихся лишь к соблюдению формальной законности, в отличие от мо​рально-нравственного подхода епископа Игнатия, протоиерей Константин Крастилевский был помещен при церкви Тюремного замка.125 В то же время епископ Игнатий рассмотрел горы неза​вершенных дел, скопившихся в Консистории. Чему, в частности, способствовали прежние члены Консистории. Так, немыслимая клевета секретаря Д. Васильева на протоиерея Афанасия Кучерова дошла до Святейшего Синода и Императора. Следствие по этому делу епископ Игнатий производил уже по Высочайшему указанию.126 Деятельность помощника секретаря Альбанова по​рождала многочисленные жалобы на него. Поэтому, под влия​нием Святителя Игнатия, состав Консистории совершенно изменился. Из первого состава остался только протоиерей Дмитрий Гремячинский127.

В начале мая 1859 года Святитель Игнатий отправился из Ставрополя для обозрения церквей западной части епархии — Черномории. «В это время епископом было посещено 100 храмов, совершено 17 литургических служений. Длительная остановка была совершена лишь в Тамани. Проделав путь в 1866 верст, в августе Святитель Игнатий вновь возвратился в Ставрополь.128

Наряду с упорядочением консисторского делопроизводства, особое внимание Святителя Игнатия было обращено на значение окружных благочинных и их участие в деятельности правящего архиерея. Кавказская епархия состояла из 18 благочинии. Не​которые из них находились на значительном расстоянии от кафедрального города. В целях предоставления благочинным возможности наилучшего исполнения обязанностей, епископ Игнатий постарался освободить их от лишних забот и должностей. В первую очередь, это коснулось вновь назначенного благочинного по городу Ставрополю, протоиерея Троицкого собора Федора Поспелова. Для укрепления духовенства на местах служения, Святитель рассматривал их прошения о переводе только учи​тывая мнения благочинных, что поднимало авторитет после​дних. С одной стороны, эта мера облегчала канцелярную работу Консистории, а с другой — в скором времени выявила и очертила характеры благонамеренных и своевольных пастырей. До возглавления кафедры епископом Игнатием все следствия по различным тяжбам в среде духовенства велись Консисторией, обычно оставлявшей благочинных в неведении, что не лучшим образом влияло на исход разбирательства. Для устранения этого отрицательного явления епископ Игнатий предложил исполь​зовать для следствия исключительно благочинных. Кроме указанных мер, Преосвященный Игнатий старался дать возмож​ность благочинным, помимо формальных официальных рапортов, иметь самое непосредственное общение со своим архипастырем129.

Большое значение Владыка Игнатий придавал строитель​ству храмов и духовных учебных заведений. При нем «в 1859— 60 гг. у Кафедрального собора по проекту архитектора Вос​кресенского была сооружена грандиозная колокольня» 13°. Специально для нее был отлит огромный колокол, весивший 523 пуда.

В это же время ставропольский купец Евфимий Дмитриев пожертвовал 1000 рублей серебром для устроения иконостаса в кладбищенской Успенской церкви. Наблюдение за его возве​дением епископ Игнатий поручил протоиерею Федору Поспелову, а проект заказал тому же архитектору Воскресенскому131. Вместе с упомянутым губернским архитектором святитель Игнатий, военный инженер по образованию, разработал проект ка​менного храма для села Новогригорьевского*. «Это грандиоз​ное и величественное сооружение построил Ветров, участво​вавший в качестве десятника в постройке здания Эрмитажа в Петербурге».132

Кавказская Духовная Семинария, открытая 13 ноября 1846 года в день памяти Святителя Иоанна Златоуста трудами преосвященного Иеремии, во время управления кафедрой епископом Игнатием, не имея собственного здания, вынуждена была снимать дома у частных лиц, а именно, у протоиерея Дмитрия Гремяченского. В правление семинарии постоянно поступали пред​ложения различных граждан Ставрополя, в том числе Д. Соннова и П. Волобуева, взять внаем или купить принадлежащие им дома в различных частях города. Правление семинарии своим пред​ставлением от 28 февраля 1859 года предоставило решение этого вопроса на усмотрение правящего архиерея. Уведомив Святей​ший Синод о положении дел по вопросу размещения Кавказс​кой семинарии, святитель Игнатий в мае 1859 года получил рас​поряжение и. о. обер-прокурора князя С. Урусова составить план смежных каменных домов Д. Соннова и П. Волобуева с обозначением предлагаемого там размещения семинарии, а также смету на необходимую перестройку133. В своем ответе обер — прокурору от 17 сентября 1859 года епископ Игнатий извещает его о том, что купец Д. Соннов, несмотря на двукратные просьбы правления семинарии представить план зданий и проект условий, продал свои дома Дирекции Ставропольских училищ под размещение там женских гимназий. А одних зданий П. Волобуева, за которые он просит 44000 рублей, для размещения семинарии недостаточно. Кроме того, было неизвестно, может ли Духовное ведомство выделить необходимую сумму для покупки упомянутых домов.134 Возможно, Владыка Игнатий, убедившись на примере дела о протоиерее Крастилевском в формальном подходе Синода к проблемам далеких епархий, задался целью решить этот вопрос осторожно и в свою пользу. Уступить обер — прокурору на этот раз было нельзя, так как в этом случае Семинария вынуждена была бы терпеть различные неприятности в течение долгих лет. Дома упомянутых горожан с одной стороны примыкали к базарной площади, а с другой — соседствовали с «Девичьим училищем и шумной улицей присутственных мест». Расположение это было так​же неудобно и для преподавательского состава. Да и сами здания нуждались в серьезном ремонте. Поэтому епископ Игнатий отдал предпочтение предложению протоиерея Д. Гремяченского. Протоиерей уступал свои дома за «условную, самую сходную цену». Кроме имевшихся домов он предлагал купить еще «три или четыре соседних двора и выстроить на них трехэтажный каменный корпус», внутреннее расположение которого представлялось на усмотрение епископа Игнатия.135
Таким образом, благодаря архипастырской внимательности к проблемам духовной школы, семинария с тех пор окончательно обосновалась «в трех домах, в ближайшем соседстве с церковью Святого апостола Андрея Первозванного»136 и Архиерейским домом*. Преподаватели и воспитанники семинарии имели теперь возможность всегда быть за Богослужением, которое соверша​лось по монастырскому уставу, и освежаться чистым воздухом в уединенной, недоступной для светских лиц роще.
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Деятельность Преосвященного Игнатия по устроению монашеской жизни в епархии  и улучшению нравственности среди духовенства

и мирян.

Святитель Игнатий, явивший себя наставником русского иночества, в дни своего архипастырского служения на Кавказе, естественно, не мог оставить без попечений монашествующих. Бу​дучи ревностным иноком, несшим бремя епископского служения как послушания церкви, он по —прежнему стремился к безмол​вию монастырской жизни. Поэтому особой светлой радостью проникнуты слова его проповеди, произнесенной им при открытии «Ставропольского Иоанна —Мариинского монастыря, быв​шего до того времени общиною».137
Разъяснив значение монашества вообще, указав на неизбежность скорбей в иноческой жизни, Святитель говорил с вооду​шевлением, достойным радостного приветствия: «Дщери Небесного Отца! приветствую вас с дарованием иноческих прав и наименования обители вашей! Приветствую вас с открывшимся для вас поприщем иноческих подвигов... вы призваны Отцом Не​бесным в дщери Ему... Соделайтесь достойными призвания Божия!».138 В это время, благодаря заботам Святителя и брата его, Ставропольского губернатора Петра Брянчанинова, в городской думе было принято решение «отдать во владение девичьему монастырю, именуемому Иоанно — Мариинским, (...) землю» вблизи Ставрополя, «с оговоркою (...), чтобы вершина родника, протека​ющего по меже, (...) оставалась в пользовании города».139

Помимо Иоанно — Мариинского монастыря, в Кавказской епархии было еще два мужских и один женский монастырь. В области Черноморских казаков находилась Мария — Магдалиновская женская пустынь, основанная в 1849 году, которая имела 55 насельниц, 2 священника и 1 диакона. Настоятельницей монас​тыря была игумения Митрофания, из вдов дворянского звания, на​значенная сюда при открытии обители из Полтавского Покровского монастыря140. Духовником обители Святитель Игнатий на​значил иеромонаха Феофана из насельников Кавказского Архиерейского дома. Расположенный в этой же обители мужской Екатерино—Лебяженский монастырь не имел даже класса по цер​ковной иерархии, но учрежден был на особых правах по Черноморскому положению. Настоятель его, архимандрит Никон, яв​лялся, вместе с тем, благочинным обоих Черноморских монасты​рей.141
В особых условиях находился Крестовоздвиженский заш​татный Кизлярский монастырь, удаленный более чем на 500 верст от кафедрального города. Монастырь этот, по словам его настоятеля архимандрита Германа, более столетия стоял на «рубеже России, отделяющем горские племена Кавказа магометанского исповедания в кругу кочевого народа Ногайского племени, блуждающего, подобно бессловесным, по необозримым безводным степям, лежащим между рек Терека и Дона... и едва не на берегу моря Каспийского». Не получая дотаций государства, на соб​ственных трудах своих, пребывал «не в том состоянии, в каком бы следовало ему быть в благоденствующие дни России».142 Не од​нажды за свою историю обитель эта испытывала на себе «хищничество» народов, «в горах жительствующих», которые разграб​ляли его. Вместе с тем, гражданские и военные власти в условиях военного положения часто вынуждены были действовать в ущерб духовным интересам обители.

Благодаря терпению и кротости, епископ Игнатий находил общий язык со светской властью, которая «в военных сообра​жениях находила средство быть неограниченной» и, тем самым, искал возможности для нравственного и духовного благоуст​ройства обителей. Об отеческом окормлении иноков свиде​тельствует собранная со всех концов России под омофор Святителя — подвижника братия Кавказского Архиерейского дома.

Скупые строки формулярного списка о монашествующих, которые частично заполнены рукою Преосвященного Игнатия, дают возможность представить себе образы этих совершенно различных между собой учеников Святителя.

В документе этом представлены биографии выходцев из дворян, духовенства, купцов, казаков, крепостных крестьян, и даже от​ставного унтер- офицера из лезгин. Упомянутая здесь братия, начиная от послушника и кончая заслуженным протоиереем, кандидатом богословия, происходила родом, в основном, из удаленных от Кавказа мест: Санкт-Петербурга, Вологодской, Тамбовской, Владимирской и Харьковской губерний143. В состав братии Кав​казского Архиерейского дома входили: иероманахи —      о. Иустин, о. Феофан, о. Каллист, о. Иринарх, о. Савватий, о. Анатолий; про​тоиерей о. Василий, ипподиакон Андрей Вербенко, рясофорный послушник Никита, послушник Александр. Эти первые помощ​ники епископа Игнатия всячески поддерживали Святителя в его заботах о нравственном и духовном облике духовенства и мирян епархии.

Преосвященный Игнатий, сталкиваясь со случаями нрав​ственных проступков клира, не стремился наказывать провинившихся переводом на другой приход, отчего, обычно, только шире распространяется соблазн среди мирян епархии. Напротив, не​смотря на свои телесные немощи и многочисленные заботы, связанные с управлением епархией и подготовкой его письменных трудов. Владыка собирал таковых вокруг себя в архиерейском доме для совершения богослужений, несения клиросных и других по​слушаний.

Исправляя их «духом кротости», Владыка всячески стре​мился, чтобы это не коснулось тяжелым бременем их семей, оставшихся на время без кормильца144. Только за вторую поло​вину 1858 года на исправление в Кавказском Архиерейском доме побывало 9 клириков епархии. Назначения эти производились ввиду их «нетрезвой жизни» или «нанесения обид» сослужащей братии или прихожанам, а иногда, «для усмотрения образа служения», как например, протоиерей села Средне — Егорлыкского             И. Преображенский по подозрению благочинного145.

Сроки послушания, назначенные обычно в течение одного — трех месяцев, как правило, сокращались. Так на прошениях диакона села Покойное Константина Салафильева и пономаря Старо — Щербиновской церкви Якова Чупрыны с просьбами отпустить их к семьям в связи с приближающимся праздником Рож​дества Христова, несмотря на только начавшийся декабрь месяц, стоят резолюции Преосвященного: «во внимание к смирению просителя срок епитимий сократить», и просто — «прошение удовлетворить»146. Часто эконом Архиерейского дома, иеромонах Иустин, ходатайствовал о смягчении епитимий, позволении свя​щеннодействовать вместо несения клиросного послушания, или же вовсе присоединялся к просьбам о прекращении их срока.147

Несмотря на упомянутые случаи назначения епитимий клирикам епархии, обвинения в «несоответствии своему назначению», сделанные архиепископом Михаилом (Чубом) «по своему раз​витию и культурному уровню большинства» из них148 являются ничем иным, как клеветой, противоречащей мнению самого святителя Игнатия.

После ознакомления с епархией «Преосвященный Игнатий (...) в своих предложениях на имя Кавказской духовной семина​рии отметил, что священнослужители края стоят, за редким исключением, на высоте пастырского призвания». И лишь диаконы не везде удовлетворяли своему назначению»149. И действительно, уже к концу 1857 года, то есть ко времени вступления епископа Игнатия на Кавказскую кафедру, в епархии из 222 протоиереев и священников 138 имели богословское и 5 философское образо​вание150.

Не получившие образования священники, по свидетельству благочинного Кубанского казачьего войска священника Стефана Гливенко, благочинного Федора Маковского и других, «от природы, наделенные хорошими способностями», постоянно стремились к самообразованию151. Кроме того, как отмечает благочинный Чер​номорского войска Афанасий Кучеров, нравственное состояние клириков в его благочинии «неукоризненное»152. О духовенстве своего благочиния священник Федор Маковский свидетельствует, что они «по мере полученных в семинарии познаний не оставляют прихожанам своим преподавать» не только духовные наставления, но «врачебные и сельскохозяйственные».152 Дополнительно в пользу Кавказского духовенства красноречиво говорит отмеченное Архипастырем, внешнее благолепие их храмов. В харак​тере Кавказского духовенства, «неленостного в совершении Богослужений и назидании паствы», особенно поразительно для свя​тителя Игнатия как нового лица в крае «было радушие, странноприимство и откровенность», соответствующие Кавказским про​сторам153.

Беспокоясь о духовно—нравственном уровне пастырей, епископ Игнатий настоятельно рекомендовал приходским священ​никам выписывать, приобретать выходящую в печати духовную литературу: «Труды К.Д.А.», «Христианское чтение» и «Простран​ный катехизис»154. Не оставлял он своим вниманием и духовную семинарию. Видя пожирающее все большее количество человеческих душ губительное вольнодумство и протестантское отвра​щение к православной аскетике, Святитель высказывался о не​обходимости контроля над преподаванием светских дисциплин в духовных школах. Особое внимание он придавал философии, из которой, по его мнению, с особой полнотой следовало преподавать логику.

Само преподавание, считал Святитель, следует доверять «зрелым мужам, изучившим положительные науки, философию и писание Отцов Церкви», опытно познавшим значение христианства, в отличие от молодых людей, склонных к «односторонним увлечениям»155. С первых дней пребывания в Ставрополе святитель Иг​натий заботился о духовно — воспитательной стороне жизни и поведения учащихся.

Так, в книге поведения, где Правление семинарии на заседании 15 марта вынесло постановление об объявлении признательности Правления при общем собрании воспитанников лучшим ученикам, положена резолюция Преосвященного: «Исполнить, по статье УП: желая знать, кто именно из воспитанников заслуживает внимание своего начальства особенным благонравием, предлагаю семинарскому Правлению впредь означать сих воспитанников поименно в журнальной статье. Игнатий, епископ К. и Ч.»156.

В отношении тех учеников духовной школы, которые неус​тойчивостью своего поведения обнаруживали духовную отчуж​денность по отношению к образу будущего пастыря, Владыка Иг​натий был сторонником мер рассудительных, но строгих. При употреблении предусмотренных мер взыскания от выговора до содержания в изолированном помещении на хлебе и воде, Преосвященный предписывал наставникам семинарии не оставлять без внимания ожесточение и упорство наказуемых. Но, вместе с тем, Святитель подчеркивал, что «высокий, благородный характер воспитателя главнейшая узда (...) для воспитанников». «Благо​честивый и благонамеренный воспитатель, — писал Владыка наставникам семинарии, — должен положить себе за правило не прибегать в час своего гнева ни к выговору, ни к наказанию. Час гнева есть час безумия для всякого разгневавшегося, хотя бы разгневавшийся принадлежал к первейшим мудрецам»157.

В целом, предписания святителя Игнатия «ограничивали меры наказания, бывшие в обычаях (...) того времени». Мудрый архи​пастырь желал, чтобы воспитатели обращали более внимания на нравственную сторону взысканий, развивая в детях и юношах совестливость, как более гарантирующую их доброе поведение, и тщательно обсуждали правдивость наказаний, соразмеряя их с виновностию; чтобы сами наказания эти были разумно—челове​ческие, без увлечения и горячности».158

Еще одним показателем отношения правящего архиерея к воспитанникам семинарии является стремление епископа назначать на служение в освободившиеся приходы выпускников по их добровольному согласию. Так, летом 1858 года в Правление се​минарии поступило три предложения от Преосвященного Игна​тия с просьбой объявить «окончившим курс воспитанникам се​минарии: не желает ли кто из них занять священнические места в станице Урожайной»159, «в станице Величавой»160, а также «в ста​нице Березанской при двуштатной Крестовоздвиженской церкви», при условии, предлагаемом местным священником (вступить в брак с его дочерью), или и без сего условия»161.

В деле духовно — нравственного воспитания мирян епархии первым помощником епископа были приходские священники и благочинные. Не оставлял Святителя на этом поприще без по​мощи со своей стороны и губернатор — Петр Александрович Брянчанинов.

Как уже было отмечено, население Кавказа, несмотря на сложные условия военной жизни и неустроенности быта из — за постоянных переселений все ближе к Кавказскому хребту, отличалось ревностным благочестием. Кроме стремления внешне благоустроить свои храмы, «каждый прихожанин, — по свидетель​ству войскового протоиерея               А. Кучерова, священным долгом для себя поставляет исполнить с первых дней Четыредесятницы христианский долг очищения совести покаянием и приобщением Святых Тайн, а многие исполняют этот долг преимущественно в мужской Екатерино—Лебяженской и женской Мариинской оби​телях Черноморья»162.

Вопреки своей скудности, прихожане епархии охотно отзывались на приглашения к пожертвованию: на строительство па — мятника 1000 — летия России в Новгороде163 и на Иерусалимский храм Гроба Господня, где в то время нес послушание ученик епископа Игнатия — иеромонах Леонид Кавелин164.

Однако во всякой картине есть тени, а народ на Кавказе, как было упомянуто выше, проживал разнообразный, и потому поле деятельности в области духовного совершенствования было самым обширным. Так священнику станицы Темрюкской долго пришлось бороться на своем приходе с содержателями питейного заведения, обосновавшимися по соседству с храмом. Соседство это шло вразрез с государственным за​коном, запрещающим открытие питейного заведения ближе, чем на 40 саженей от православного храма (Свод законов 1857 г., т. 12, ст. 437). В конце концов, благодаря ревности приход​ского пастыря, заведение это было перенесено на другую улицу165. А летом 1861 года по всей губернии через православные храмы и органы государственного ведомства был распрост​ранен указ губернатора, вовсе запрещающий продажу спиртных напитков в праздничные дни до окончания литургии.166

4

Последний год служения святителя Игнатия  на Кавказе. Жизнь на покое и его блаженная кончина 
Последний год служения на Кавказе (1861) был для Свя​тителя особенно трудным. То жертвенное самоотвержение, с которым Владыка Игнатий отдавал себя служению церкви на Кавказской кафедре, значительно ослабляло его телесные силы. «Как раз в это время он заболел натуральной оспой и нервной горячкой».
Несмотря на все заботы о его здоровье брата, губернатора П. А. Брянчанинова, и доктора В. Снигирева, Святитель чувствовал все большее изнеможение. Следует отметить, что член Ставро​польской врачебной управы доктор В. Снигирев, исполнявший также должность штатного врача и преподавателя медицины в Кавказской семинарии, зная о слабом здоровье правящего епископа, еще в ноябре 1858 года изъявил желание быть постоянным доктором Архиерейского дома. С тех пор он усердно исполнял свои обязанности на этом поприще, причем безвозмездно168.

Заметно ослабев, Преосвященный Игнатий почувствовал не — возможность дальнейшего несения общественного служения. 24 июня 1861 года он направил рапорт в Синод с просьбой об уволь​нении его от управления Кавказской епархией. Вместе с рапортом в Синод Владыка обратился с особым письмом к императору Александру II: «Августейший монарх! Всемилостивейший Госу​дарь! Чувствуя изнеможение сил от болезни, продолжающейся около 40 лет, и постоянно питая в душе моей желание окончить дни в уединении, я послал в Святейший Синод рапорт, в котором (...) прошу об увольнении от управления епархией и предостав​лении мне в управление общежительного Николо — Бабаевского монастыря на Волге (...). То милостивое внимание, которого удо​стаивали меня Ваши Августейшие Родители, (...) дозволяет мне обратиться к Вашему Императорскому Величеству с (...) убеди​тельной просьбою. Не во внимание к какой—либо заслуге или достоинству — коих нет у меня, — в память Ваших почивших родителей, окажите мне милость, повелите удовлетворить моему прошению, даруйте мне просимый приют, в котором я мог бы окончить в мире дни мои, вознося недостойные (...) молитвы к Богу о благоденствии Вашем (...), о покое и вечном блаженстве Ваших приснопамятных Родителей!»169.

В ожидании решения своей просьбы, размышляя о своей болезни, святитель Игнатий писал: «Слава Богу за Все! Для меня болезнь была как бы цепями, обуздавшими горячность моего ха​рактера и сложения, она препятствовала деятельности, вместе пре​пятствовала большому развитию гордыни, которая часто развивается от успешной деятельности»...170

В эти томительные дни ожидания радостным явлением стал для Владыки день 17 июля. В этот день в Ставрополе был получен указ Святейшего Синода об открытии мощей Святителя Тихона Задонского. В указе этом, который предписывалось обнародовать в первый по получении воскресный или праздничный день, говорилось о том, что при сооружении нового храма в честь Владимирской иконы Божией Матери был разобран алтарь ветхой церкви, под которой находился склеп Святителя. Гроб его наполо​вину истлел, несмотря на это, архиерейское облачение, пребывавшее в сыром месте 63 года, найдено целым, а тело — нетленным171. Подобные известия и тогда, и сегодня доставляют особую духовную радость и укрепляют людей в скорбях и болезнях. Очевидно, и для святителя Игнатия этот день принес духовный восторг и утешение.

5 августа 1861 года резолюцией Императора преосвященный Игнатий был уволен от управления епархией. В связи с этим, кафедральный протоиерей Ф. Поспелов, по указанию Синода, издал следующее распоряжение: «Ключарю, протоиерею Стефану Гранинову, вместе с членами Консистории, принять у епископа Иг​натия имущество по приходным и расходным книгам, выдать ему квитанцию и хранить полученное имущество и документы до прибытия нового преосвященного»172. Согласно установленного по​рядка, епископ Игнатий передал консистории имущество Архиерейского дома, в числе которого особым образом, по названию каждой книги, была перечислена библиотека, значительно попол​нившаяся за последние три года. Только святоотеческой лите​ратуры она насчитывала 180 томов, кроме того, в ней имелось Свя​щенное Писание и труды различных авторов по философии и истории на греческом, латинском, английском и французском языках173.

«Осень 1861 года стояла теплая и мягкая, так что только прохлада ночей и близость гор напоминали о поздней поре года. Дни же были жаркие и ясные, как в половине августа»174. В такие дни Владыка Игнатий расставался с Кавказом. 16 сентября 1861 года Северный Кавказ посетил император Александр II. Минуя Ставрополь, он отправился осматривать вновь покоренные земли за Кубанью. По дороге он спрашивал графа Евдокимова (главная квартира которого была в Ставрополе) о преосвященном (Игна​тии), и через него прислал ему орденские знаки Святой Анны I степени, которые уже не застали Владыку в Ставрополе»175.

Пробыв около трех недель в Москве у преосвященного Леонида (Краснопевкова), своего воспитанника и друга, епископ Иг​натий, вместе со своей свитой, отправился далее, в Николо —Баба​евский монастырь на Волге, куда прибыл 13 октября 1861 года. «Владыка принял монастырь при 60 рублях наличных денег, с двухтысячным долгом: ни хлеба, ни дров на грядущую зиму заготовлено не было»176. Видя столь острую нужду обители, святитель Игнатий решил продать подарок императрицы — драгоценную панагию. Полученные за нее 30 тысяч были переданы Святителем на нужды монастыря177.

Истратив свои телесные силы в общественном служении Церкви Божией, Святитель — подвижник и на покое не смог оставить без попечения Христова стада. В будние дни он принимал посетителей, «по большой части простых крестьян, которых сам ле​чил». Так продолжалось почти три года, но затем, из — за большого скопления людей и телесной слабости, Владыка уже не мог посвящать целые дни приему посетителей. Но в вечерние часы, после дневных молитв и безмолвного уединения, епископ Игнатий по—прежнему принимал имевших к нему нужду иноков и послушников, вместе с которыми побеседовать с ним имели возможность и прочие посетители178.

После первой зимы, проведенной на Волге, в мае 1862 года, владыка Игнатий посетил правящего архиерея близлежащих Костромской и Ярославской епархий, а также преосвященного Иринея, находившегося на покое в Томском монастыре, и после этого уже никуда не выезжал, за исключением редких и коротких прогулок по окрестностям монастыря. Когда позволяло здоровье, он часто совершал богослужения в монас​тырском храме, что привлекало в обитель множество богомольцев из окрестных селений.

Видя столь значительное увеличение числа молящихся, приходивших извне, епископ Игнатий заказал архитектору И. Горностаеву про​ект нового храма в честь Иверской иконы Божией Матери. Нашелся и жертвователь для столь богоугодного дела — ярославский мещанин Федотов, взявшийся оплатить строительство возводимого храма.
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Толгский монастырь
Несмотря на постоянную болезнь Святителя, все привыкли видеть его всегда одетым за письменным столом или в молитвенном подвиге. 16 апреля 1867 года в день Святой Пасхи владыка Игнатий совершил литургию, после чего уже с трудом дошел до келий. 17 апреля преосвященный Игнатий уже лишь присут​ствовал на литургии, но по ее окончании вышел на молебен по случаю дня рождения императора Александра II и с необыкно​венно глубоким чувством прочел благодарственную молитву, на что тогда все невольно обратили внимание179. Это был последний его выход из келии.

Владыке становилось все хуже, но он запретил посылать за доктором. 30 апреля рано утром владыка Игнатий причастился Святых Христовых Тайн, а в исходе 8 часов бездыханное тело Святителя было найдено келейником, лежащим на постели с раскрытым каноником в руках. Начав молитву еще здесь, на земле, Святитель Христов закончил ее у престола Всевышнего.
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Ставропольская Духовная Семинария

Заключение
После своей смерти святитель Игнатий оставил мона​шествующим и мирянам, ищущим христианского подвига, многочисленные наставления, основанные на собственном опыте.

Его творения, в числе которых «Аскетическая проповедь» и «Приношение современному монашеству», написанные в Став​рополе, насчитывают пять томов печатного издания. Кроме того, владыка Игнатий своей мудрой архипастырской деятельностью на Кавказе возделал здесь добрую духовную почву и посеял семена истинного благочестия и христианского подвига.

Управляя Кавказской епархией, Святитель был рад, что оказался вдали от «интрижного» Петербурга, но зато служение здесь возлагало на него такие трудности, о которых понятия не имели архиереи внутренних епархий России.

Первым (ныне прославленным) святым Северного Кавказа именует епископа Игнатия автор статьи, посвященной ему, в газете «Кавказский край» 180. Но деятельность Святителя на Став​ропольской кафедре находится сейчас лишь в стадии изучения. Не случайно именно святитель Игнатий избран покровителем Ставропольской Духовной Семинарии. Многочисленные благочестивые миряне обращаются в наши дни не только в церковные, но и светские периодические издания с просьбой поведать о жизни, подвиге и творениях преосвященного Игнатия181. Дальние по​томки той паствы, которую окормлял на Кавказе святитель Иг​натий, и сегодня прибегают к его наставлениям в духовной жизни и его представительству пред Богом в своих молитвах.

С момента освящения в 1989 году Свято — Игнатиевского храма Ставропольской духовной школы архиепископом Антонием (Завгородним) ее воспитанники вверены молитвенному предстательству Святителя — подвижника.

В августе 1994 года по ходатайству митрополита Ставро​польского и Владикавказского Гедеона часть святых мощей епископа Игнатия была доставлена в город Ставрополь Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II. Это первосвятительское посещение Ставропольской епархии было при​урочено к 150—летнему юбилею ее открытия. В пятницу 12 ав​густа 1994 года ковчег с мощами Святителя Игнатия был достав​лен самолетом в аэропорт города Ставрополя. По пути к Андреевскому кафедральному собору ковчег с мощами был внесен в храм Всех святых, в земле Российской просиявших села Шпаковского, затем в Успенский храм города Ставрополя, где святые мощи пробыли всю ночь. Утром 13 августа святые мощи были перене​сены в ставропольский Крестовоздвиженский храм.

В каждом храме перед святыми мощами совершались не​прерывные молебные пения с чтением акафиста Святителю, возглавляемые архиепископом Бакинским Валентином, при участии епархиального духовенства и семинарского хора. Накануне воскресного всенощного бдения мощи святителя Игнатия были перенесены крестным ходом из нижней части города в Свято—Андреевский кафедральный собор, где были встречены Святейшим Патриархом.

Воскресное всенощное бдение перед святыми мощами, а затем торжественную литургию в Андреевском соборе совершал Святейший Патриарх Алексий II в сослужении митрополита Ставропольского и Владикавказского Гедеона, архиепископа Бакинского Валентина, архиепископа Краснодарского и Кубанского Исидора, епископа Верейского Евгения.

С тех пор ковчег с частицей мощей святителя Игнатия по​коится в правой части центрального, Свято—Андреевского при​дела, у иконостаса Кафедрального собора.
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